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ÌÎÍÈÒÎÐÈÍÃ ÌÍÅÍÈÉ: 
ÀÏÐÅËÜ — ÈÞÍÜ 2007

Ðåçóëüòàòû åæåíåäåëüíûõ îïðîñîâ îáùåñòâåííîãî
ìíåíèÿ, ïðîâîäèìûõ ÂÖÈÎÌ ïî îáùåðîññèéñêîé

âûáîðêå 1600 ÷åëîâåê â áîëåå ÷åì 150 íàñåëåííûõ
ïóíêòàõ â 46 îáëàñòÿõ, êðàÿõ è ðåñïóáëèêàõ Ðîññèè

81

83

85

86

88

90

92

94

96

97

100

102

104

106

108

112

115

Ñîäåðæàíèå
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Â ÊÀÊÎÉ ÑÒÐÀÍÅ ÆÈÒÜ ËÓ×ØÅ?

ÐÎÑÑÈßÍÅ ÕÎÒßÒ ÄÐÓÆÈÒÜ Ñ ÊÈÒÀÅÌ, ÍÎ ÍÀ ÐÀÑÑÒÎßÍÈÈ

ÑÎÖÈÀËÜÍÛÅ ÍÀÑÒÐÎÅÍÈß ÐÎÑÑÈß

ÐÓÑÑÊÎÅ Ñ×ÀÑÒÜÅ: ÑÂÎÉ ÄÎÌ, Ñ×ÀÑÒËÈÂÛÉ ÁÐÀÊ,
ÂÛÑÎÊÎÎÏËÀ×ÈÂÀÅÌÀß ÐÀÁÎÒÀ
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ÌÈÐÎÌ ÏÐÀÂßÒ ÄÅÍÜÃÈ… À ÒÀÊÆÅ ËÞÁÎÂÜ, ÐÀÇÓÌ È ÂÛÑØÀß ÑÈËÀ

ÏÐÎÔÑÎÞÇÛ È ÒÐÓÄßÙÈÅÑß. ËÞÁÎÂÜ ÁÅÇ ÂÇÀÈÌÍÎÑÒÈ?

ÎÒÍÎØÅÍÈÅ ÐÎÑÑÈßÍ Ê ÎÑÍÎÂÍÛÌ ÎÁÙÅÑÒÂÅÍÍÛÌ 
È ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÛÌ ÈÍÑÒÈÒÓÒÀÌ

ÂÛÁÎÐÛ Â ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÓÞ ÄÓÌÓ ÐÔ: ÑÎÖÈÎËÎÃÈ×ÅÑÊÈÉ ÏÐÎÃÍÎÇ

ÍÀÖÏÐÎÅÊÒ "ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈÅ": ÐÎÑÑÈßÍÅ Î ÐÅÇÓËÜÒÀÒÀÕ ÏÅÐÂÎÃÎ ÃÎÄÀ
ÐÅÀËÈÇÀÖÈÈ

ÑÈËÜÍÎÅ ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÎ È ÑÎÖÈÀËÜÍÀß ÐÛÍÎ×ÍÀß ÝÊÎÍÎÌÈÊÀ 

ÐÎÑÑÈß ÓÑÈËÈÂÀÅÒÑß. ÍÎ ÝÒÎ ÍÅ ÏÎÂÎÄ ÑÑÎÐÈÒÜÑß Ñ ÇÀÏÀÄÎÌ!

ÈÍÎÑÒÐÀÍÍÀß ÊÐÈÒÈÊÀ ÐÎÑÑÈÈ ÏÎ ÒÅÌÅ ÏÐÀÂ ×ÅËÎÂÅÊÀ

ÈÍÒÅÃÐÀÖÈÎÍÍÛÅ ÍÀÑÒÐÎÅÍÈß ÆÈÒÅËÅÉ ÐÎÑÑÈÈ, ÁÅËÎÐÓÑÑÈÈ,
ÓÊÐÀÈÍÛ, ÊÀÇÀÕÑÒÀÍÀ, ÀÐÌÅÍÈÈ È ÊÈÐÃÈÇÈÈ

ÁÎÐÈÑ ÅËÜÖÈÍ È ÅÃÎ ÝÏÎÕÀ

ÍÀÓ×ÍÛÅ ÇÍÀÍÈß ÐÎÑÑÈßÍ È ÅÂÐÎÏÅÉÖÅÂ
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ÌÅÆÄÓÍÀÐÎÄÍÀß ÊÎÍÊÓÐÅÍÒÎÑÏÎÑÎÁÍÎÑÒÜ
ÐÎÑÑÈÈ

21-22 àïðåëÿ 2007 ã.

Ïðåâðàùåíèå Ðîññèè â êîíêóðåíòîñïîñîáíóþ íà ìèðîâîé àðåíå äåðæàâó ÷å-
ðåç íåñêîëüêî ëåò â öåëîì ðåàëüíî, — ïîëàãàþò 53% ðåñïîíäåíòîâ (â òîì ÷èñëå
9% — áåçóñëîâíî è 44% ñ îãîâîðêàìè). Íå ñîãëàñíû ñ íèìè 37% îïðîøåííûõ.
Çà òðè ãîäà îïòèìèçì ðîññèÿí íåñêîëüêî âîçðîñ: â 2004 ã. ñ÷èòàëè ýòó çàäà÷ó ðå-
àëüíîé 49% ðåñïîíäåíòîâ ïðîòèâ 43%. 

Áîëåå òîãî, 41% ðîññèÿí ñ÷èòàþò, ÷òî ñòðàíå óæå óäàëîñü ñòàòü êîíêóðåíòî-
ñïîñîáíîé — çà ïîñëåäíèå 2–3 ãîäà. Íåìíîãèì áîëüøå òåõ, êòî íå ðàçäåëÿåò èõ
îïòèìèçìà — 49%. 

×òîáû ñòàòü ñòðàíîé, ñïîñîáíîé êîíêóðèðîâàòü íà ìèðîâîé àðåíå, Ðîññèè
íóæíî èìåòü ðàçâèòóþ ñîâðåìåííóþ ýêîíîìèêó (ïîëàãàåò 61% ðåñïîíäåíòîâ),
îáåñïå÷èòü âûñîêèé óðîâåíü áëàãîñîñòîÿíèÿ ãðàæäàí (49%), èìåòü ìîùíûå Âî-
îðóæåííûå ñèëû (23%), âåðíóòü âåäóùèå ïîçèöèè â íàóêå è îáðàçîâàíèè (16%).
Ðåæå îïðîøåííûå îòìå÷àþò, ÷òî äëÿ ýòîãî ñëåäóåò âîçðîäèòü âûñîêèé óðîâåíü
êóëüòóðû è íàöèîíàëüíûé äóõ, ñòàòü ëèäåðîì íà ïîñòñîâåòñêîì ïðîñòðàíñòâå,
îáåñïå÷èòü ðàçâèòèå äåìîêðàòèè è ïðàâ ÷åëîâåêà (ïî 8–9%), ñòàòü "ìîñòîì"
ìåæäó Åâðîïîé è Àçèåé, ðàçâèòûìè ñòðàíàìè è "òðåòüèì ìèðîì" (3%). Òðè ãîäà
íàçàä ìíåíèÿ îïðîøåííûõ îá óñëîâèÿõ, íåîáõîäèìûõ Ðîññèè, ÷òîáû óñïåøíî
êîíêóðèðîâàòü ñ äðóãèìè ñòðàíàìè, ðàñïðåäåëèñü ïðàêòè÷åñêè òàê æå, êàê â íà-
ñòîÿùåå âðåìÿ.

Ðèñóíîê 1.
Ïðåçèäåíò Â. Ïóòèí â íà÷àëå ñâîåãî âòîðîãî ïðåçèäåíòñêîãî ñðîêà ïîñòàâèë çàäà÷ó
â áëèæàéøèå 5–10 ëåò ïðåâðàòèòü Ðîññèþ â êîíêóðåíòîñïîñîáíóþ íà ìèðîâîé àðåíå ñòðàíó. 
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî ýòî ðåàëüíî?
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Ðèñóíîê 2.
Ïðåçèäåíò Â. Ïóòèí â íà÷àëå ñâîåãî âòîðîãî ïðåçèäåíòñêîãî ñðîêà ïîñòàâèë çàäà÷ó
â áëèæàéøèå 5–10 ëåò ïðåâðàòèòü Ðîññèþ â êîíêóðåíòîñïîñîáíóþ íà ìèðîâîé àðåíå ñòðàíó. 
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî ýòî ðåàëüíî?

Ðèñóíîê 3.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, çà ïîñëåäíèå 2–3 ãîäà óäàëîñü ëè Ðîññèè ñòàòü êîíêóðåíòîñïîñîáíîé ñòðàíîé?

Ðèñóíîê 4.
×òî íóæíî Ðîññèè, ÷òîáû ñòàòü êîíêóðåíòîñïîñîáíîé íà ìèðîâîé àðåíå äåðæàâîé? (Äî äâóõ
îòâåòîâ)



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 2 (82), àïðåëü — èþíü 2007. 83

Â ÊÀÊÎÉ ÑÒÐÀÍÅ ÆÈÒÜ ËÓ×ØÅ?
12-13 ìàÿ 2007 ã.

Ïðåäïî÷ëè áû æèòü â ñîáñòâåííîé ñòðàíå áåç îáúåäèíåíèÿ ñ êàêèì-òî èíûì ãî-
ñóäàðñòâîì èëè âõîæäåíèÿ â ñîþçû ñòðàí 36% ðåñïîíäåíòîâ. Ñîþçó Ðîññèè, Óêðà-
èíû, Áåëîðóññèè è Êàçàõñòàíà îòäàþò ïðåäïî÷òåíèå 18% îïðîøåííûõ. Ïðèìåðíî
ñòîëüêî æå, 17%, âûñêàçûâàþòñÿ çà âíîâü îáúåäèíåííûé ÑÑÑÐ. Â îáúåäèíåííîé
Åâðîïå (Åâðîïåéñêîì ñîþçå) õîòåëè áû æèòü 13% ðåñïîíäåíòîâ. Ìåíüøå âñåãî òåõ,
êòî ïðåäïî÷åë áû Ñîäðóæåñòâî íåçàâèñèìûõ ãîñóäàðñòâ (ÑÍÃ) — 9%. 

Çà äâà ãîäà ÷èñëî ïðîòèâíèêîâ îáúåäèíåíèÿ ñ äðóãèìè ñòðàíàìè óâåëè÷èëîñü
ñ 30% äî 36%. À ÷èñëî ñòîðîííèêîâ âîññòàíîâëåíèÿ ÑÑÑÐ óìåíüøèëîñü ñ 27%
äî 17%. 

×åì ìîëîæå îïðîøåííûå, òåì ìåíüøå ñðåäè íèõ æåëàþùèõ æèòü âî âíîâü
îáúåäèíåííîì ÑÑÑÐ (7% â ãðóïïå 18–24 ëåò è 28% â ãðóïïå 60 ëåò è ñòàðøå) è
òåì áîëüøå òåõ, êòî õîòåë áû æèòü â îáúåäèíåííîé Åâðîïå (21% è 6%). 

Ïðè îòâåòå íà áîëåå êîíêðåòíûé âîïðîñ — ñ ïåðå÷íåì ñòðàí, ñðåäè êîòîðûõ
ïðåäëîæåíî âûáðàòü, ñ êàêèìè èç íèõ íàøåé ñòðàíå áûëî áû ïðàâèëüíî îáúåäè-
íèòüñÿ, — òðåòü îïðîøåííûõ âíîâü îòìå÷àåò, ÷òî Ðîññèè íå íàäî îáúåäèíÿòüñÿ
íè ñ êàêîé èç óêàçàííûõ ñòðàí è ñîþçîâ. Îñòàëüíûå ïîëàãàþò, ÷òî ñëåäîâàëî áû
îáúåäèíèòüñÿ — ñ Áåëîðóññèåé (íà ýòî óêàçûâàþò 42% ðîññèÿí), Óêðàèíîé
(36%), Êàçàõñòàíîì (30%). 

Ðèñóíîê 5.
Â êàêîé ñòðàíå èëè îáúåäèíåíèè ñòðàí Âû õîòåëè áû æèòü?
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Ðèñóíîê 6.
Â êàêîé ñòðàíå èëè îáúåäèíåíèè ñòðàí Âû õîòåëè áû æèòü?

С Украиной
С Беларусью
С Казахстаном
С Азербайджаном
С Узбекистаном
С Киргизией (Кыргызстаном)
С Таджикистаном
С Арменией
С Грузией
С Молдовой*
С Турцией
С Европейским союзом
Нашей стране не надо объединяться ни с какой из указанных стран 
и объединений
Затрудняюсь ответить

39
45
29
10
12
12
10
12
8

11
2

16
27

8

X.2006

37
46
30
11
10
9
8

11
7
–
3

16
27

8

IV.2006

36
42
30
13
14
13
12
15
11
14
4

17
33

9

V.2007

Òàáëèöà 1.
Â íàñòîÿùåå âðåìÿ îäíè ñòðàíû ñòðåìÿòñÿ ê îáúåäèíåíèþ, äðóãèå, íàîáîðîò, 
ê ñàìîñòîÿòåëüíîñòè. Åñëè áû Âû ìîãëè ðåøàòü òàêèå âîïðîñû, òî ñ êàêèìè èç óêàçàííûõ 
íà êàðòî÷êå ñòðàí, íà Âàø âçãëÿä, áûëî áû ïðàâèëüíî îáúåäèíèòüñÿ íàøåé ñòðàíå? 
(ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

*В апреле 2006 г. Молдова не была включена нами в варианты ответа. 
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ÐÎÑÑÈßÍÅ ÕÎÒßÒ ÄÐÓÆÈÒÜ Ñ ÊÈÒÀÅÌ, 
ÍÎ ÍÀ ÐÀÑÑÒÎßÍÈÈ
7-8 àïðåëÿ 2007 ã.

Óïîìèíàíèå Êèòàÿ âûçûâàåò ó ðîññèÿí ìíîæåñòâî àññîöèàöèé, ïðåæäå âñå-
ãî — ñ òîâàðàìè, øèðïîòðåáîì, ðûíêàìè (îòìå÷àþò 27% îïðîøåííûõ), áîëüøîé
÷èñëåííîñòüþ íàñåëåíèÿ, âûñîêîé ðîæäàåìîñòüþ (18%), áóðíûì ðàçâèòèåì ñòðà-
íû, äîñòèæåíèÿìè â ýêîíîìèêå (9%) è — ïëîõèì êà÷åñòâîì òîâàðîâ (9%), ìèãðàí-
òàìè, äåøåâîé ðàáî÷åé ñèëîé (7%), äðåâíåé êóëüòóðîé (6%), ïîëîæèòåëüíûìè ÷å-
ëîâå÷åñêèìè êà÷åñòâàìè êèòàéöåâ (6%), Âåëèêîé êèòàéñêîé ñòåíîé (4%), óãðîçîé
äëÿ Ðîññèè (4%) è â òî æå âðåìÿ äðóæáîé ìåæäó íàøèìè íàðîäàìè (3%).

Ïî ñðàâíåíèþ ñ èþëåì 2005 ã. ñîêðàòèëàñü äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ, îòìå÷àþùèõ,
÷òî çà ïîñëåäíèå 10 ëåò èõ ìíåíèå î Êèòàå óëó÷øèëîñü (ñ 28% äî 22%) èëè óõóä-
øèëîñü (ñ 12% äî 8%). È óâåëè÷èëàñü äîëÿ òåõ, êòî óêàçûâàåò, ÷òî èõ ìíåíèå îá
ýòîé ñòðàíå ñòàáèëüíî, íå èçìåíèëîñü (ñ 38% äî 45%).

Ðîññèÿíå ñêîðåå ïîçèòèâíî (76% ïîëîæèòåëüíûõ îòçûâîâ, 14% îòðèöàòåëü-
íûõ) îöåíèâàþò íûíåøíèå îòíîøåíèÿ íàðîäîâ äâóõ ñòðàí: â îñíîâíîì êàê íîð-
ìàëüíûå, ñïîêîéíûå (40%), íåðåäêî êàê äîáðîñîñåäñêèå (17%) è äàæå äðóæåñò-
âåííûå (19%). Ñ÷èòàþò ýòè îòíîøåíèÿ ïðîõëàäíûìè òîëüêî 10% îïðîøåííûõ,
íàïðÿæåííûìè èëè âðàæäåáíûìè — 4%. Çà 2 ãîäà âîçðîñëî ÷èñëî òåõ, êòî âîñ-
ïðèíèìàåò îòíîøåíèÿ êàê äðóæåñòâåííûå (ñ 15% äî 19%). 

Ìåíåå îïòèìèñòè÷íî, ÷åì îòíîøåíèÿ ìåæäó íàðîäàìè, íî òàêæå ñêîðåå ñî
çíàêîì "ïëþñ" ðîññèÿíå îöåíèâàþò îòíîøåíèÿ ìåæäó äâóìÿ ãîñóäàðñòâàìè
(+66%, -25%). Òîëüêî 4% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò Êèòàé âðàæäåáíûì ïî îòíîøåíèþ
ê íàøåé ñòðàíå ãîñóäàðñòâîì. Åùå 21% âîñïðèíèìàåò Êèòàé êàê ýêîíîìè÷åñêî-
ãî è ïîëèòè÷åñêîãî ñîïåðíèêà Ðîññèè, åå êîíêóðåíòà íà ìèðîâîé àðåíå. Ãîðàçäî
áîëüøå òåõ, êòî âèäèò â ñîâðåìåííîì Êèòàå ñòðàòåãè÷åñêîãî ïàðòíåðà Ðîññèè
(36%) è ñîþçíèêà, äðóæåñêîå ãîñóäàðñòâî (27%). Çà äâà ãîäà äîëÿ ïîçèòèâíûõ
îöåíîê îòíîøåíèé ìåæäó äâóìÿ ñòðàíàìè âîçðîñëà (ñ 58% äî 66%).

Íåñìîòðÿ íà íåõâàòêó ðàáî÷åé ñèëû â Ñèáèðè è íà Äàëüíåì Âîñòîêå, ó÷àñòèå
êèòàéñêèõ ôèðì è ðàáîòíèêîâ â îñâîåíèè áîãàòñòâ ýòîãî ðåãèîíà ñ÷èòàþò ñêîðåå
îïàñíûì äëÿ Ðîññèè áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ (62%). Ñêîðåå ïîëåçíûìè äëÿ
ñòðàíû ïîäîáíûå ìèãðàöèîííûå ïðîöåññû ñ÷èòàþò òîëüêî 16% ðîññèÿí (ñðåäè
æèòåëåé Ñèáèðñêîãî è Äàëüíåâîñòî÷íîãî îêðóãîâ åùå ìåíüøå — 9–11%).
Ïî ñðàâíåíèþ ñ 2005 ã. îïàñåíèÿ ñòàëè âûñêàçûâàòüñÿ ðåæå, îäíîâðåìåííî âîç-
ðîñëî ÷èñëî çàòðóäíÿþùèõñÿ ñ îöåíêàìè.

Áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ îòðèöàòåëüíî âîñïðèíèìàþò îñíîâíûå ýëåìåíòû
ðàñøèðåíèÿ êèòàéñêîãî ýêîíîìè÷åñêîãî ïðèñóòñòâèÿ â Ðîññèè: ðîñò â íàøèõ ìà-
ãàçèíàõ ÷èñëà òîâàðîâ èç Êèòàÿ (+36%, -56%), ïðèîáðåòåíèå êèòàéñêèìè áèçíå-
ñìåíàìè ñîáñòâåííîñòè â Ðîññèè (+9%, -85%), óâåëè÷åíèå ÷èñëà êèòàéñêèõ ðà-
áîòíèêîâ íà ðîññèéñêèõ ïðåäïðèÿòèÿõ (+15%, -78%). 

Áîëüøèíñòâî ðîññèÿí ñåãîäíÿ âûñêàçûâàþòñÿ çà îãðàíè÷åíèå ïðîíèêíîâåíèÿ
íà ðîññèéñêèé ðûíîê êèòàéñêèõ òîâàðîâ (57% çà îãðàíè÷åíèÿ, 36% — ïðîòèâ),
áèçíåñà (74% è 20%) è ðàáî÷åé ñèëû (72% è 21%).

Îñíîâíûìè ïàðòíåðàìè Ðîññèè â Þãî-Âîñòî÷íîé Àçèè äîëæíû ñòàòü ßïîíèÿ
(ïîëàãàþò 26% îïðîøåííûõ), Êèòàé (21%) è Èíäèÿ (16%). Èíäîíåçèþ, Âüåòíàì,
Ñåâåðíóþ èëè Þæíóþ Êîðåþ âèäÿò â ýòîé ðîëè ëèøü 1–3% îïðîøåííûõ. Æèòåëè
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Äàëüíåãî Âîñòîêà îðèåíòèðîâàíû ñêîðåå íà Êèòàé; ðåñïîíäåíòû èç Ñèáèðè â
ðàâíîé ìåðå íà Èíäèþ, Êèòàé è ßïîíèþ; îïðîøåííûå Öåíòðàëüíîãî ôåäåðàëüíî-
ãî îêðóãà — Êèòàé è ßïîíèþ, ðåñïîíäåíòû èç îñòàëüíûõ îêðóãîâ — ñêîðåå íà
ßïîíèþ.

Òàáëèöà 2.
×òî Âàì ïðèõîäèò â ãîëîâó, êîãäà ãîâîðÿò î Êèòàå? (Îòêðûòûé âîïðîñ, äî ïÿòè îòâåòîâ)

Китайские товары, ширпотреб, рынки
Большая численность населения, высокая рождаемость
Бурное развитие страны, достижения в экономике
Плохое качество китайских товаров
Мигранты, дешевая рабочая сила
Культура, древняя культура
Человеческие качества китайцев (положительные)
Великая китайская стена
Угроза для России (территориальные захваты, экспансия, соперничество)
Дружба между китайским и русским народами
Коммунизм, компартия, Мао Цзе Дун
Восточные единоборства, Джеки Чан, Брюс Ли, Шаолинь
Китайская кухня, еда
Рис
Драконы
Китайская медицина
Фарфор
Чай
Человеческие качества китайцев (отрицательные)
Другое
Затрудняюсь ответить

27
18
9
9
7
6
6
4
4
3
3
2
2
2
1
1
1
1
1
9

24

ÑÎÖÈÀËÜÍÛÅ ÍÀÑÒÐÎÅÍÈß ÐÎÑÑÈßÍ
28-29 àïðåëÿ 2007 ã.

Óðîâåíü óäîâëåòâîðåííîñòè ñîáñòâåííîé æèçíüþ â àïðåëå ñ.ã. îñòàåòñÿ â
îñíîâíîì òàêèì æå, êàê è ãîä íàçàä. Îòíîñèòåëüíîå áîëüøèíñòâî, 42%, äàåò
"ñðåäíèå" îöåíêè: æèçíü èõ îò÷àñòè óñòðàèâàåò, îò÷àñòè íåò. 23% îïðîøåííûõ
âîñïðèíèìàþò ñâîþ æèçíü óìåðåííî ïîçèòèâíî (îíà èõ ïî áîëüøåé ÷àñòè óñòðà-
èâàåò). È ñòîëüêî æå ðåñïîíäåíòîâ — óìåðåííî íåãàòèâíî. 

Îæèäàíèÿ òîãî, êàê, âåðîÿòíåå âñåãî, áóäåò ñêëàäûâàòüñÿ æèçíü ðåñïîí-
äåíòîâ ÷åðåç ãîä, "ñäåðæàííî îïòèìèñòè÷íû" — ïðàêòè÷åñêè òå æå, ÷òî è â àï-
ðåëå 2006 ã. Äîëÿ ðåñïîíäåíòîâ, íå ïðîãíîçèðóþùèõ ñóùåñòâåííîãî èçìåíåíèÿ
ñâîåé æèçíè, ðàâíÿåòñÿ 43%. Äîëÿ îïòèìèñòîâ (ïîëàãàþùèõ, ÷òî îíè áóäóò æèòü
ëó÷øå) ñîñòàâëÿåò 29% (â àïðåëå 2006 ã. áûëî 30%). Äîëÿ ïåññèìèñòîâ, îæèäàþ-
ùèõ óõóäøåíèÿ æèçíè, ìåíüøå — 13% (ãîä íàçàä — 12%). Çàòðóäíÿþòñÿ äàòü
ïðîãíîç ñâîåãî ñîáñòâåííîãî áóäóùåãî 15% îïðîøåííûõ.

Îöåíêè ýêîíîìè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå çà ãîä çàìåòíî óëó÷øèëèñü, õîòÿ
ïðîöåíò ïîëîæèòåëüíûõ îòçûâîâ îñòàëñÿ â öåëîì ïðåæíèì (áûëî 12%, ñòàëî
14%). Ïðè ýòîì äîëÿ íåéòðàëüíûõ îòêëèêîâ âîçðîñëà ñ 52% äî 59%, à íåãàòèâ-
íûõ — ñîêðàòèëàñü ñ 31% äî 22%.
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Óëó÷øèëèñü òàêæå è îöåíêè ïîëèòè÷åñêîé ñèòóàöèè â ñòðàíå. Åñëè ãîä íàçàä
ïîëîæèòåëüíûå îòçûâû áûëè ìåíåå õàðàêòåðíû, ÷åì îòðèöàòåëüíûå (+14%, -23%),
òî â àïðåëå ñ. ã. äîëè ïîçèòèâíûõ è íåãàòèâíûõ îöåíîê ïðàêòè÷åñêè ñðàâíÿëèñü
(+17%, -16%). Íàèáîëåå òèïè÷íûìè îñòàþòñÿ íåéòðàëüíûå îòêëèêè (55–57%).

Îöåíêè îáùåãî íàïðàâëåíèÿ ðàçâèòèÿ ñòðàíû ïîäòâåðæäàþò îáùóþ ïîçè-
òèâíóþ òåíäåíöèþ. Ãîä íàçàä äîëè ïîëîæèòåëüíûõ è îòðèöàòåëüíûõ îòçûâîâ áû-
ëè îäèíàêîâûìè (+25%, -25%), â àïðåëå 2007 ã. ïîçèòèâíûå îöåíêè çâó÷àò ÷àùå
íåãàòèâíûõ (+28%, -21%). Íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåííîé òî÷êîé çðåíèÿ îñòàåòñÿ
òà, ÷òî ñòðàíà äâèæåòñÿ îò÷àñòè â ïðàâèëüíîì íàïðàâëåíèè, îò÷àñòè â íåïðà-
âèëüíîì (43–45%).

Ðèñóíîê 7.
Åñëè ãîâîðèòü â öåëîì, òî â êàêîé ìåðå Âàñ óñòðàèâàåò ñåé÷àñ æèçíü, êîòîðóþ Âû âåäåòå?

Ðèñóíîê 8.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, ÷åðåç ãîä Âû (Âàøà ñåìüÿ) áóäåòå æèòü ëó÷øå èëè õóæå, ÷åì ñåé÷àñ?

Ðèñóíîê 9.
Êàê áû Âû îöåíèëè íûíåøíåå ýêîíîìè÷åñêîå ïîëîæåíèå Ðîññèè â öåëîì?
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Ðèñóíîê 10.
Êàê áû Âû îöåíèëè â öåëîì ïîëèòè÷åñêóþ îáñòàíîâêó â Ðîññèè?

Ðèñóíîê 11.
Íàñêîëüêî Âû ñîãëàñíû ñ òåì, ÷òî äåëà â ñòðàíå èäóò â ïðàâèëüíîì íàïðàâëåíèè?

ÐÓÑÑÊÎÅ Ñ×ÀÑÒÜÅ: ÑÂÎÉ ÄÎÌ, Ñ×ÀÑÒËÈÂÛÉ
ÁÐÀÊ, ÂÛÑÎÊÎÎÏËÀ×ÈÂÀÅÌÀß ÐÀÁÎÒÀ

10-11 ìàðòà 2007 ã.

Â ïðåäñòàâëåíèÿõ ðîññèÿí õîðîøàÿ æèçíü — ýòî ïðåæäå âñåãî ñîáñòâåííûé
äîì (îòìå÷àþò 69% îïðîøåííûõ), ñ÷àñòëèâûé áðàê (65%) è âûñîêîîïëà÷èâàåìàÿ
ðàáîòà (57%). Çà 16 ëåò çíà÷èìîñòü ýòèõ öåííîñòåé â îáùåñòâåííîì ìíåíèè âîç-
ðîñëà (â 1991 ã. èõ îòìå÷àëè ïî 45–49% ðåñïîíäåíòîâ). Äàëåå â ñïèñêå àòðèáóòîâ
õîðîøåé æèçíè ñëåäóþò ìàøèíà (34%), èíòåðåñíàÿ ðàáîòà (30%), ìíîãî äåíåã
(29%), äâîå äåòåé â ñåìüå è âûñøåå îáðàçîâàíèå äëÿ ñâîèõ äåòåé (ïî 27%). 

Øàíñû äîáèòüñÿ ÷åðåç 5 ëåò æåëàåìîãî, ñîîòâåòñòâóþùåãî ïðåäñòàâëåíèÿì î
õîðîøåé æèçíè, íåâåëèêè, — ñ÷èòàþò 54% îïðîøåííûõ ïðîòèâ 29%. Îäíàêî îï-
òèìèçì ðîññèÿí ðàñòåò, 16 ëåò íàçàä ýòè øàíñû îöåíèâàëè ñêåïòè÷åñêè 64%
ðåñïîíäåíòîâ ïðîòèâ 17%.

Çà 16 ëåò ïîâûñèëàñü îöåíêà ðîññèÿíàìè ñâîåãî ìàòåðèàëüíîãî ñòàòóñà.
Â 1992 ã. ñòàâèëè ñåáÿ íà "ëåñòíèöå ìàòåðèàëüíîãî äîñòàòêà" íà ïåðâûå (íèçøèå)
÷åòûðå ñòóïåíè 88% îïðîøåííûõ, ñåé÷àñ ìåíüøå — 59%. Ïðè ýòîì âîçðîñëà äî-
ëÿ òåõ, êòî, ïî ñîáñòâåííîìó ìíåíèþ, íàõîäèòñÿ íà ñðåäíèõ 5-é è 6-é ñòóïåíÿõ
(ñ 11% äî 40%) è òåõ, êòî íà âûñøèõ ñòóïåíÿõ — ñ 7-é ïî 10-þ: áûëî ìåíåå 1%
ñòàëî 7%.
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Собственный дом
Счастливый брак
Высокооплачиваемая работа
Машина
Интересная работа
Много денег
Двое детей в семье
Высшее образование для моих детей
Путешествия за границу
Трое детей в семье
Садовый участок, свой сад
Работа, приносящая пользу обществу
Дача
Один ребенок в семье
Высшее образование для меня самого
Четверо и более детей в семье
Красивая одежда
Семья без детей
Цветной телевизор
Другое
Затрудняюсь ответить

46
45
49
38
43
41
19
31
29
6

27
21
18
5

11
3

27
0

19
1
1

1991 г.

69
65
57
34
30
29
27
27
13
11
9
8
6
6
6
5
3
1
1
3
3

2007 г.

Òàáëèöà 3.
×òî èç ïåðå÷èñëåííîãî áîëåå âñåãî ñîîòâåòñòâóåò Âàøèì ïðåäñòàâëåíèÿì î õîðîøåé æèçíè? 
(Äî ïÿòè îòâåòîâ)

Ðèñóíîê 12.
Ãîâîðÿ î Âàøèõ ïðåäñòàâëåíèÿõ î õîðîøåé æèçíè, íàñêîëüêî, ïî Âàøåìó, âåëèêè øàíñû, ÷òî
Âàì óäàñòñÿ äîáèòüñÿ æåëàåìîãî ÷åðåç 5 ëåò?

Ðèñóíîê 13.
Êàêàÿ ïðèìåðíî ÷àñòü äîõîäîâ Âàøåé ñåìüè óõîäèò ñåé÷àñ íà ïèòàíèå?



ÊÀÊ ÏÎÁÅÄÈÒÜ ÁÅÄÍÎÑÒÜ Â ÐÎÑÑÈÈ? 
21-22 àïðåëÿ 2007 ã.

Ñîêðàùåíèå â êðàòêèå ñðîêè óðîâíÿ áåäíîñòè â Ðîññèè âäâîå, ïî ìíåíèþ
áîëüøèíñòâà îïðîøåííûõ (61%), ÿâëÿåòñÿ ïîêà çàäà÷åé íåäîñòèæèìîé. Â ðåøà-
åìîñòü åå âåðÿò òîëüêî 26%. Ïî ñðàâíåíèþ ñ 2004 ã. äîëÿ ïåññèìèñòîâ íåñêîëü-
êî ñîêðàòèëàñü — ñ 66% äî 61%.

Ñðåäè ðîññèÿí ñ ðàçëè÷íûìè ïîëèòè÷åñêèìè ïðåäïî÷òåíèÿìè íàèáîëåå îïòè-
ìèñòè÷íî íàñòðîåíû ñòîðîííèêè "Åäèíîé Ðîññèè" (33%) è "Ñïðàâåäëèâîé Ðîñ-
ñèè" (31%). Áîëüøå âñåãî ñîìíåíèé â äîñòèæèìîñòè çàäà÷è ïðåîäîëåíèÿ ïðîáëå-
ìû áåäíîñòè ó ïðèâåðæåíöåâ ÊÏÐÔ — 75% (âåðÿò â ýòî âñåãî 14%).

Òå ðåñïîíäåíòû, êîòîðûå ñ÷èòàþò âïîëíå äîñòèæèìîé çàäà÷ó ñîêðàùåíèÿ
âäâîå ÷èñëà áåäíûõ â Ðîññèè, ñâîé îïòèìèçì ñâÿçûâàþò ïðåæäå âñåãî ñî ñíèæå-
íèåì óðîâíÿ áåçðàáîòèöû â ñòðàíå (24%), îáùèì ðîñòîì óðîâíÿ æèçíè íàñåëå-
íèÿ (17%), ñ ðàçâèòèåì ýêîíîìèêè â ñòðàíå (12%), ñ òåì, ÷òî Ðîññèÿ — áîãàòàÿ
ñòðàíà ñ áîãàòûìè ïðèðîäíûìè ðåñóðñàìè (9%); ñïîñîáñòâîâàòü ðåøåíèþ ïðî-
áëåìû áåäíîñòè äîëæíû è íàöèîíàëüíûå ïðîåêòû (8%). 

Òåìè æå ñàìûìè àðãóìåíòàìè, íî òîëüêî ñî çíàêîì "ìèíóñ", îïåðèðóþò è òå ðåñ-
ïîíäåíòû, êîòîðûå ñ÷èòàþò íåâîçìîæíûì â áëèæàéøåå âðåìÿ ñîêðàòèòü ÷èñëî áåä-
íûõ â Ðîññèè â äâà ðàçà. Òàê, ñðåäè ïðè÷èí, ìåøàþùèõ äîñòèæåíèþ ýòîé çàäà÷è, ðå-
ñïîíäåíòû îòìå÷àþò ñíèæåíèå óðîâíÿ æèçíè íàñåëåíèÿ (23%), áåçðàáîòèöó (14%),
ðàçâàë ýêîíîìèêè (13%), ðàâíîäóøèå âëàñòåé (12%), áîëüøîå ÷èñëî áåäíûõ (10%),
èíôëÿöèþ, ðîñò öåí (10%), êîððóïöèþ è áåççàêîíèå (6%). Åñòü è òå (5%), êòî ïîëàãà-
åò, ÷òî ýòî íåðåàëüíî, ïîòîìó ÷òî ñàìè ëþäè íè÷åãî íå õîòÿò äëÿ ýòîãî äåëàòü.

Ðîññèÿíå íåâûñîêî îöåíèâàþò äåéñòâèÿ ïðàâèòåëüñòâà ïî ðåøåíèþ ïðîáëå-
ìû áåäíîñòè. Òîëüêî 17% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò, ÷òî åìó óæå óäàëîñü ðåøèòü
çàäà÷ó ñîêðàùåíèÿ ÷èñëà áåäíûõ â Ðîññèè â äâà ðàçà. Áîëüøèíñòâî æå ðåñïîí-
äåíòîâ óêàçûâàþò, ÷òî ýòà çàäà÷à îñòàëàñü íåðåøåííîé. Íàèáîëåå õàðàêòåðíà
ýòà òî÷êà çðåíèÿ äëÿ îïðîøåííûõ ñ íèçêîé îöåíêîé ñâîåãî ìàòåðèàëüíîãî ïîëî-
æåíèÿ (87%, â ãðóïïå õîðîøî îáåñïå÷åííûõ — 63%).
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1
я (нижняя) ступенька
2
я ступенька
3
я ступенька
4
я ступенька
5
я ступенька
6
я ступенька
7
я ступенька
8
я ступенька
9
я ступенька
10
я (высшая) ступенька
Затрудняюсь ответить

На какой из ступенек лестницы
"положения в обществе" 
Вы поместили бы себя?

На какой из следующих ступенек
"лестницы материального достатка" 

Вы поместили бы себя?

10
16
31
31
10
1
0
0
0
0
1

1992 г.

8
11
20
20
23
7
4
2
1
0
4

2007 г.

10
15
24
29
16
3
1
1
0
0
1

1992 г.

5
9

17
14
23
10
8
3
1
2
7

2007 г.

Òàáëèöà 4.



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿN¹ 2 (82), àïðåëü — èþíü 2007. 91

Ðèñóíîê 14.
Ïðåçèäåíò Âëàäèìèð Ïóòèí â íà÷àëå ñâîåãî âòîðîãî ñðîêà ïîñòàâèë çàäà÷ó ïåðåä ïðàâèòåëüñòâîì
ñîêðàòèòü ÷èñëî áåäíûõ â Ðîññèè â äâà ðàçà. Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî ýòî ðåàëüíî?

Ðèñóíîê 15.
Ïðåçèäåíò Âëàäèìèð Ïóòèí â íà÷àëå ñâîåãî âòîðîãî ñðîêà ïîñòàâèë çàäà÷ó ïåðåä ïðàâèòåëüñòâîì
ñîêðàòèòü ÷èñëî áåäíûõ â Ðîññèè â äâà ðàçà. Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî ýòî ðåàëüíî?

Òàáëèöà 5.
Åñëè Âû ñ÷èòàåòå ðåàëüíûì ñîêðàùåíèå ÷èñëà áåäíûõ â Ðîññèè â äâà ðàçà, òî îáúÿñíèòå,
ïî÷åìó Âû òàê äóìàåòå? (Îòêðûòûé âîïðîñ, íå áîëåå  3-õ îòâåòîâ; % òåõ, êòî ñ÷èòàåò ýòî
ðåàëüíûì)

Снизился уровень безработицы, у людей есть возможность обеспечить себя
Уровень жизни населения растет, растут доходы
Развивается экономика
Россия — богатая страна с богатыми природными ресурсами
Реализуются национальные проекты
Улучшается общая ситуация в стране
Этой проблемой занимается президент России
Восстанавливается сельское хозяйство, промышленность
Взять все под контроль, внедрить новые технологии
Другое
Затрудняюсь ответить

24
17
12
9
8
7
5
3
3
3

27



ÌÈÐÎÌ ÏÐÀÂßÒ ÄÅÍÜÃÈ… 
À ÒÀÊÆÅ ËÞÁÎÂÜ, ÐÀÇÓÌ È ÂÛÑØÀß ÑÈËÀ

28 ìàÿ 2007 ã.

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ, êàê è â 1992 ã., ïðåîáëàäàåò ìíåíèå, ÷òî ìèðîì ïðàâÿò
äåíüãè. Ïðè÷åì äîëÿ òåõ, êòî òàê ñ÷èòàåò, âîçðîñëà ñ 39% äî 54%. Áîëüøå ñòàëî
è òåõ, êòî ïîëàãàåò, ÷òî ìèðîì ïðàâèò ëþáîâü (ðîñò ñ 4% äî 11%). Ïðè ýòîì ðå-
æå ñòàëè çâó÷àòü ññûëêè íà âûñøóþ ñèëó (ñíèæåíèå ïîêàçàòåëÿ ñ 17% äî 10%) è
íà ðàçóì (ñ 17% äî 12%). 

È ìóæ÷èíû, è æåíùèíû, êàê ïðàâèëî, îñíîâíîé "ïðóæèíîé" èñòîðèè ñ÷èòàþò
äåíüãè, îäíàêî ìóæ÷èíû óêàçûâàþò íà ôèíàíñû ÷àùå æåíùèí (57% è 52%) è ðå-
æå ãîâîðÿò î ëþáâè (8% è 13%).

Ðîëü ëþáâè ñ ãîäàìè êàæåòñÿ âñå ìåíåå âàæíîé (äîëÿ òåõ, êòî åå îòìå÷àåò,
ñîêðàùàåòñÿ ñ 16% â ãðóïïå 18–24 ëåò äî 7% â ãðóïïå "60+"). Ñòàðøåå ïîêîëåíèå

Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ.92 N¹ 2 (82), àïðåëü — èþíü 2007

Òàáëèöà 6.
Åñëè Âû ñ÷èòàåòå ÍÅ ðåàëüíûì ñîêðàùåíèå ÷èñëà áåäíûõ â Ðîññèè â äâà ðàçà, òî îáúÿñíèòå,
ïî÷åìó Âû òàê äóìàåòå? (Îòêðûòûé âîïðîñ, íå áîëåå  3-õ îòâåòîâ; % òåõ, êòî ñ÷èòàåò ýòî ÍÅ
ðåàëüíûì)

Уровень жизни населения снижается, низкие доходы (низкие детские пособия)
Бедных слишком много: расслоение общества на богатых и бедных
Безработица
Коррупция, беззаконие
Инфляция, рост цен (в том числе за услуги ЖКХ)
Ухудшается общая ситуация в стране: необходимо провести социальную политику
Неразвитая экономика (закрытие государственных предприятий)
Люди не хотят работать
Этой проблемой не занимаются правительственные структуры (в том числе местные органы власти)
Развал сельского хозяйства
Другое
Затрудняюсь ответить

23
10
14
6

10
2

13
5

12
3
9

20

Ðèñóíîê 16.
Êàê Âû ñ÷èòàåòå, óäàëîñü ëè Ïðàâèòåëüñòâó çà ïîñëåäíèå ãîäû ðåøèòü çàäà÷ó ñîêðàùåíèÿ ÷èñëà
áåäíûõ â Ðîññèè â äâà ðàçà?
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Ðèñóíîê 17.
Êàê Âû äóìàåòå, ÷òî ïðàâèò ìèðîì?

Ðèñóíîê 18.
Êàê Âû äóìàåòå, ÷òî ïðàâèò ìèðîì?

÷àùå ðåñïîíäåíòîâ ìîëîäîãî è ñðåäíåãî âîçðàñòà óïîìèíàåò "âûñøóþ ñèëó"
(14% è 7–10%). "Ìåðêàíòèëüíîå" òîëêîâàíèå èñòîðèè íàèáîëåå õàðàêòåðíî äëÿ
îïðîøåííûõ 25–34 ëåò (58%), íàèìåíåå — äëÿ ñàìîé ìîëîäîé è ñàìîé ñòàðøåé
âîçðàñòíûõ ãðóïï (52–53%).

Íà äåíüãàõ àêöåíòèðóþò âíèìàíèå ïðåæäå âñåãî òå ðåñïîíäåíòû, êòî îòíîñèò
ñåáÿ ê ïëîõî ìàòåðèàëüíî îáåñïå÷åííûì (61%, â ãðóïïå õîðîøî îáåñïå÷åí-
íûõ — 48%). Ôèíàíñîâî íåáëàãîïîëó÷íûå îïðîøåííûå íåñêîëüêî ÷àùå ãîâîðÿò
è î ãðóáîé ñèëå (6% è 1%). Íî ìåíüøå âíèìàíèÿ óäåëÿþò ëþáâè (9% è 19%) è ðà-
çóìó (6% è 13%) êàê äâèæóùèì ñèëàì â èñòîðèè.

Ðèñóíîê 19.
Êàê Âû äóìàåòå, ÷òî ïðàâèò ìèðîì?
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ÏÐÎÔÑÎÞÇÛ È ÒÐÓÄßÙÈÅÑß. 
ËÞÁÎÂÜ ÁÅÇ ÂÇÀÈÌÍÎÑÒÈ?

21-22 àïðåëÿ 2007 ã.

Ïî÷òè 50% îïðîøåííûõ (42% â 2005 ã.) óêàçàëè íà òî, ÷òî íà èõ ïðåäïðèÿòèè
íèêàêîãî ïðîôñîþçà íåò âîîáùå. Îäíàêî è íàëè÷èå ïðîôñîþçà åùå íå îçíà÷àåò
åãî ðåàëüíóþ äåÿòåëüíîñòü. Òîëüêî 8% ïîëàãàþò, ÷òî èõ ïðîôñîþç îêàçûâàåò ñó-
ùåñòâåííîå âëèÿíèå íà çàùèòó òðóäîâûõ ïðàâ, óëó÷øàåò ïîëîæåíèå ðàáîòíèêîâ,
à 34% (40% â 2005 ã.) íå âèäÿò â äåÿòåëüíîñòè ïðîôñîþçà ñóùåñòâåííîãî âëèÿ-
íèÿ íà ïîëîæåíèå ðàáîòíèêîâ. 

Íà ïðåäïðèÿòèÿõ, ãäå ðàáîòàþò ÷ëåíû ïðîôåññèîíàëüíûõ ñîþçîâ, ïðîôêîìû
âñå ðàâíî îêàçûâàþò ëèøü íåçíà÷èòåëüíîå âëèÿíèå íà ïîëîæåíèå ðàáîòíèêîâ —
òàê ñ÷èòàþò 79% ÷ëåíîâ ïðîôñîþçîâ. È ëèøü 16% èç íèõ ñ÷èòàþò äåÿòåëüíîñòü
ïðîôêîìîâ ïîëåçíîé. 

Ñîêðàòèëàñü äîëÿ ðàáîòíèêîâ, ÿâëÿþùèõñÿ ÷ëåíàìè ïðîôñîþçíûõ îðãàíèçà-
öèé — ñ 34% â 2005 ã. äî 30% â 2007 ã. ×àùå äðóãèõ ÷ëåíàìè ïðîôñîþçà ÿâëÿþò-
ñÿ ñïåöèàëèñòû ñ âûñøèì îáðàçîâàíèåì âíå ïðîèçâîäñòâà — â íàó÷íûõ, îáðàçî-
âàòåëüíûõ è êóëüòóðíûõ ó÷ðåæäåíèÿõ (45%), èíæåíåðû è ñïåöèàëèñòû, çàíÿòûå
íà ïðåäïðèÿòèÿõ (38%), ãîñóäàðñòâåííûå ñëóæàùèå (38%), à òàêæå êâàëèôèöèðî-
âàííûå ïðîìûøëåííûå è ñåëüñêîõîçÿéñòâåííûå ðàáî÷èå (34%). Ìèíèìàëüíà äî-
ëÿ ÷ëåíîâ ïðîôñîþçîâ ñðåäè âîåííîñëóæàùèõ è ìèëèöèîíåðîâ (12%) è ïðåäïðè-
íèìàòåëåé (9%).

×ëåíñòâî â ïðîôñîþçå ñêëîíÿåò ðàáîòíèêîâ äåëàòü âûáîð â ïîëüçó ìîäåëè
òðóäîâûõ îòíîøåíèé, êîãäà îíè ïîëíîñòüþ îïðåäåëÿþòñÿ ãîñóäàðñòâîì. Åå ïî-
ñëåäîâàòåëÿìè ÿâëÿþòñÿ áîëüøèíñòâî (55%) ÷ëåíîâ ïðîôñîþçîâ è òîëüêî òðåòü
(36%) òåõ, êòî íå îòíîñèòñÿ ê èõ ÷èñëó. 

Ìîäåëü, êîãäà â òðóäîâûå îòíîøåíèÿ àêòèâíî âêëþ÷àþòñÿ ïðîôñîþçû, â ðàâ-
íîé ìåðå ïîääåðæèâàþò è ÷ëåíû ïðîôñîþçîâ, è òå, êòî èìè íå ÿâëÿþòñÿ (19% è
17%, ñîîòâåòñòâåííî). È ìîäåëü, êîãäà ãîñóäàðñòâî îáåñïå÷èâàåò ìèíèìàëüíûå

Ðèñóíîê 20.
Êàê Âû äóìàåòå, ÷òî ïðàâèò ìèðîì?
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ãàðàíòèè ðàáîòíèêàì, à âñå îñòàëüíîå ïîëíîñòüþ îïðåäåëÿåòñÿ ðàáîòîäàòåëåì,
÷àùå ïîääåðæèâàþò òå, êòî íå ÿâëÿåòñÿ ÷ëåíîì ïðîôñîþçà.

Ïðåäñòàâèòåëè ñòàðøèõ ïîêîëåíèé ÷àùå âñåãî ïîëàãàþòñÿ íà ðîëü ãîñóäàðñò-
âà â ðåãóëèðîâàíèè òðóäîâûõ îòíîøåíèé. Òàê, áîëüøèíñòâî ðàáîòàþùèõ ïåíñèî-
íåðîâ (57%) è ðàáîòíèêîâ ïðåäïåíñèîííîãî âîçðàñòà (47%) ñ÷èòàþò, ÷òî îòíîøå-
íèÿ ìåæäó íàåìíûì ðàáîòíèêîì è ðàáîòîäàòåëåì äîëæíû ðåãóëèðîâàòüñÿ ãîñó-
äàðñòâîì. Ñðåäíèå ïîêîëåíèÿ ðàáîòàþùèõ ðîññèÿí òàêæå îðèåíòèðóþòñÿ íà
ïîìîùü ãîñóäàðñòâà â ðåãóëèðîâàíèè îáùåñòâåííûõ îòíîøåíèé  (38–39%).
Íî ñðåäè íèõ íåìàëî è "ëåéáîðèñòîâ" — òåõ, êòî æåëàåò, ÷òîáû ïðè çàêëþ÷åíèè
òðóäîâîãî äîãîâîðà òðåòüåé ñòîðîíîé âûñòóïàëè áû ïðîôñîþçû (22%).

Ðèñóíîê 21.
Åñòü ëè íà Âàøåì ïðåäïðèÿòèè (îðãàíèçàöèè, ó÷ðåæäåíèè) ïðîôñîþç, è åñëè åñòü, òî êàêîå
âëèÿíèå íà ïîëîæåíèå ðàáîòíèêîâ îí îêàçûâàåò? (% îò òåõ, êòî ðàáîòàåò)

Ðèñóíîê 22.
ßâëÿåòåñü ëè Âû ÷ëåíîì ïðîôñîþçà íà ñâîåì ïðåäïðèÿòèè? (% îò òåõ, êòî ðàáîòàåò)

Профсоюзная организация
Совет трудового коллектива, забастовочные и стачечные комитеты
Дирекция предприятия
Специально выбранный представитель трудового коллектива
Непосредственные руководители подразделений (начальники производств, цехов, смен)
Трудовая инспекция, органы Гостехнадзора, Санэпиднадзора
Другое
Никто реально не защищает
Затрудняюсь ответить

8
4

22
4

16
2
2

41
7

2005 г.

8
3

23
3

17
4
2

42
7

2007 г.

Òàáëèöà 7.
Êòî íà Âàøåì ïðåäïðèÿòèè â íàèáîëüøåé ñòåïåíè çàùèùàåò èíòåðåñû è ïðàâà ðàáîòíèêîâ? 
(Äî äâóõ îòâåòîâ; % îò òåõ, êòî ðàáîòàåò)
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Ðèñóíîê 23.
Êàêàÿ ôîðìà îòíîøåíèé ìåæäó ðàáîòíèêîì è ðàáîòîäàòåëåì ëè÷íî Âàñ óñòðîèëà áû áîëüøå
âñåãî? (% îò òåõ, êòî ðàáîòàåò)

ÎÒÍÎØÅÍÈÅ ÐÎÑÑÈßÍ Ê ÎÑÍÎÂÍÛÌ
ÎÁÙÅÑÒÂÅÍÍÛÌ 

È ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÛÌ ÈÍÑÒÈÒÓÒÀÌ
Àïðåëü 2006 ã., àïðåëü 2007 ã.

Çà ãîä îòíîøåíèå ðîññèÿí ê ðàáîòå áîëüøèíñòâà îñíîâíûõ ãîñóäàðñòâåííûõ è
îáùåñòâåííûõ èíñòèòóòîâ â öåëîì óëó÷øèëîñü. Ëèäåðîì îäîáðåíèÿ îñòàåòñÿ Ïðå-
çèäåíò Ðîññèè. Â àïðåëå ïðîøëîãî ãîäà åãî ðàáîòó îöåíèâàëè ïîëîæèòåëüíî 77%
îïðîøåííûõ, â àïðåëå ýòîãî ãîäà — 83%. Íåãàòèâíûå îòçûâû ãîä íàçàä ñîñòàâëÿëè
15%, òåïåðü 11%. Ðàáîòó Ïðåäñåäàòåëÿ Ïðàâèòåëüñòâà Ðîññèè ãîä íàçàä îäîáðÿëè
è íå îäîáðÿëè ïðàêòè÷åñêè ðàâíûå äîëè ðåñïîíäåíòîâ (+39%, -37%), â àïðåëå ñ.ã.
åãî äåÿòåëüíîñòü îöåíèâàåòñÿ ñêîðåå ïîçèòèâíî (+47%, -25%). Óðîâåíü îäîáðåíèÿ
ðàáîòû ïðàâèòåëüñòâà â àïðåëå 2006 ã. ñîñòàâëÿë 34%, íåîäîáðåíèÿ — 51%. Â àï-
ðåëå 2007 ã. ÷èñëî ïîçèòèâíûõ îòçûâîâ ïðåâçîøëî ÷èñëî íåãàòèâíûõ: +43%, -38%.

Îòíîøåíèå ê äåÿòåëüíîñòè îáåèõ ïàëàò Ôåäåðàëüíîãî Ñîáðàíèÿ îñòàåòñÿ ñêî-
ðåå îòðèöàòåëüíûì. Äåÿòåëüíîñòü Ñîâåòà Ôåäåðàöèè â àïðåëå 2006 ã. îäîáðÿëè
23% îïðîøåííûõ, íå îäîáðÿëè âäâîå áîëüøå — 45%, â àïðåëå 2007 ã. äîëÿ ïîçèòèâ-
íûõ îòêëèêîâ âîçðîñëà è ïðèáëèçèëàñü ê äîëå íåãàòèâíûõ (+27%, -32%). Ïðè ýòîì ñ
32% äî 41% âîçðîñëî ÷èñëî òåõ, ó êîãî îöåíêà ðàáîòû âåðõíåé ïàëàòû ïàðëàìåíòà
âûçûâàåò çàòðóäíåíèÿ. Ïîëîæèòåëüíûå îòçûâû î äåÿòåëüíîñòè Ãîñóäàðñòâåííîé
äóìû â àïðåëå 2006 ñîñòàâëÿëè 21%, çà ãîä îíè âîçðîñëè äî 26%; îäíîâðåìåííî áî-
ëåå ñóùåñòâåííî ñíèçèëàñü äîëÿ îòðèöàòåëüíûõ îòêëèêîâ — ñ 65% äî 51%.

Çà ãîä îòêëèêè î äåÿòåëüíîñòè ãóáåðíàòîðà ñâîåãî ðåãèîíà ïðàêòè÷åñêè íå èç-
ìåíèëèñü; áûëî: +53%, -33%, ñòàëî: +52%, -32%. Ñîõðàíèëîñü è ñîîòíîøåíèå
îöåíîê ðàáîòû ãëàâ ìåñòíîãî ñàìîóïðàâëåíèÿ (ìýðîâ ãîðîäîâ, ãëàâ ðàéîíîâ,
äðóãèõ ìóíèöèïàëüíûõ îáðàçîâàíèé). Ïîëîæèòåëüíûå îòçûâû â àäðåñ ýòîãî èí-
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ñòèòóòà çâó÷àò òàê æå ÷àñòî, êàê è îòðèöàòåëüíûå. Â àïðåëå 2006 ã.: +43%, -44%,
â àïðåëå 2007 ã.: +41%, -42%. 

Ðàáîòó ñðåäñòâ ìàññîâîé èíôîðìàöèè áîëüøèíñòâî, 55–56%, â àïðåëå è
ýòîãî, è ïðîøëîãî ãîäà îöåíèâàåò ñî çíàêîì "ïëþñ". Ñî çíàêîì "ìèíóñ" ðàáîòó
ýòîãî èíñòèòóòà â àïðåëå 2006 ã. âîñïðèíèìàëè 36% ðåñïîíäåíòîâ, ñåé÷àñ ìåíü-
øå — 29%. 

Äåÿòåëüíîñòü àðìèè òàêæå ñêîðåå îäîáðÿåòñÿ: +45%, -37%. Õîòÿ åùå ãîä íà-
çàä ñîîòíîøåíèå îöåíîê áûëî ïðîòèâîïîëîæíûì (+36%, -50%). 

Ðàáîòó ïðàâîîõðàíèòåëüíûõ îðãàíîâ ãîä íàçàä îäîáðÿëè 30% îïðîøåííûõ,
íå îäîáðÿëè 58%. Çà ýòî âðåìÿ áàëàíñ îöåíîê óëó÷øèëñÿ, õîòÿ è îñòàåòñÿ ñêî-
ðåå íåãàòèâíûì (+32%, -50%). Ìåíåå êðèòè÷íûìè ñòàëè è îòçûâû î ðàáîòå ñó-
äåáíîé ñèñòåìû, õîòÿ îòíîøåíèå ê íåé òàêæå ñêîðåå îòðèöàòåëüíîå. Îöåíêè
àïðåëÿ-2006: +25%, -50%: àïðåëÿ-2007: +28%, -43%.

Ïîëèòè÷åñêèå ïàðòèè ñòàáèëüíî îêàçûâàþòñÿ â ÷èñëå àíòèëèäåðîâ ðåéòèíãà
ãîñóäàðñòâåííûõ è îáùåñòâåííûõ èíñòèòóòîâ. Îäíàêî, åñëè ãîä íàçàä èõ ðàáîòó
îäîáðÿëè 19%, íå îäîáðÿëè 57% îïðîøåííûõ, òî â àïðåëå ñ. ã. ñîîòíîøåíèå îöå-
íîê óëó÷øèëîñü: +22%. -48%. 

Президента России
Председателя Правительства России (премьер

министра)
Правительства России
Представителя Президента в нашем федеральном округе
Губернатора нашей области
Главы Администрации, мэра нашего города (поселка)
Государственной Думы России
Совета Федерации
Политических партий
Правоохранительных органов
Средств массовой информации
Российской армии
Профсоюзов
Судебной системы
Общественной палаты

6
28

19
51
16
17
23
41
30
18
15
18
37
29
49

0

11
25

38
24
32
42
51
32
48
50
29
37
40
43
25

—

83
47

43
25
52
41
26
27
22
32
56
45
23
28
26

+

8
24

15
39
14
13
14
32
23
12
9

14
29
25
47

0

15
37

51
35
33
44
65
45
57
58
36
50
49
50
30

—

77
39

34
26
53
43
21
23
19
30
55
36
22
25
23

+

Апрель 2006 г. Апрель 2007 г.

Òàáëèöà 8.
«Îäîáðÿåòå ëè Âû äåÿòåëüíîñòü...?» ("+" — îäîáðÿþ, "–" — íå îäîáðÿþ, "0" — çàòðóäíÿþñü îòâåòèòü)

ÂÛÁÎÐÛ Â ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÅÍÍÓÞ ÄÓÌÓ ÐÔ: 
ÑÎÖÈÎËÎÃÈ×ÅÑÊÈÉ ÏÐÎÃÍÎÇ

1 èþíÿ 2007 ã. 

Âñåðîññèéñêèé öåíòð èçó÷åíèÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ ïðåäñòàâèë ïðîãíîç
ðåçóëüòàòîâ âûáîðîâ â Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó ÐÔ 2 äåêàáðÿ ñ.ã.

Ïðîãíîç ÿâêè íà âûáîðû. Â ìàå î ñâîåì âåðîÿòíîì ó÷àñòèè â âûáîðàõ â
íèæíþþ ïàëàòó ïàðëàìåíòà çàÿâèëè ñâûøå ïîëîâèíû îïðîøåííûõ — 57,5%
(â èõ ÷èñëå 26,5% óêàçûâàþò, ÷òî òî÷íî ïðèìóò ó÷àñòèå â ãîëîñîâàíèè, è
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31,0% — ñêîðåå âñåãî). Íå ñîáèðàþòñÿ ó÷àñòâîâàòü â âûáîðàõ 28,9% èçáèðà-
òåëåé (ñðåäè íèõ 16,6% îòìå÷àþò, ÷òî ñêîðåå íå ïðèìóò ó÷àñòèÿ, è 12,3% —
òî÷íî).

Îäíàêî, êàê ïðàâèëî, ïðåäâûáîðíûå íàìåðåíèÿ èçáèðàòåëåé ñåðüåçíî ðàñõî-
äÿòñÿ ñ ðåàëüíûìè èòîãàìè, ôèêñèðóåìûìè â õîäå âûáîðîâ. Òàê, îïðîñû, ïðîâî-
äèâøèåñÿ íàêàíóíå âûáîðîâ â çàêîíîäàòåëüíûå ñîáðàíèÿ ñóáúåêòîâ Ôåäåðàöèè
â 2005–2007 ãã., çàôèêñèðîâàëè íàìåðåíèå ó÷àñòâîâàòü â âûáîðàõ íå ìåíåå 55%
îïðîøåííûõ. Ïî ôàêòó æå â íèõ ïðèíÿëè ó÷àñòèå òîëüêî 39,1% èçáèðàòåëåé.
Ïîýòîìó â íàñòîÿùèé ìîìåíò ñïåöèàëèñòû ÂÖÈÎÌ è Ãðóïïû ÖÈÐÊÎÍ îöåíèâà-
þò âåðîÿòíóþ ÿâêó íà âûáîðû 2 äåêàáðÿ 2007 ã. íà óðîâíå 43,7%.

Ïðîãíîç ðåçóëüòàòîâ ãîëîñîâàíèÿ 2 äåêàáðÿ 2007 ã. ñäåëàí íà îñíîâàíèè
äàííûõ òåêóùèõ îáùåðîññèéñêèõ îïðîñîâ ÂÖÈÎÌ è ðåçóëüòàòîâ èññëåäîâàíèé,
ïðîâîäèâøèõñÿ â ïåðèîä âûáîðîâ â çàêîíîäàòåëüíûå ñîáðàíèÿ ñóáúåêòîâ Ôåäå-
ðàöèè â 2005–2007 ãã. Ïðîãíîç ñòðîèòñÿ ñ ó÷åòîì òàêèõ ôàêòîðîâ, êàê:
• ðàñõîæäåíèÿ ìåæäó ðåéòèíãàìè ïàðòèé, âûÿâëÿåìûõ â õîäå ñîöèîëîãè÷åñêèõ

îïðîñîâ, è ðåçóëüòàòàìè âûáîðîâ (ýòè ðàñõîæäåíèÿ  îáóñëîâëåíû, â òîì ÷èñ-
ëå, è òåì, ÷òî áîëüøîå ÷èñëî èçáèðàòåëåé îïðåäåëÿåòñÿ ñ ïîëèòè÷åñêèì âû-
áîðîì â ïîñëåäíèé ìîìåíò);

• íàëè÷èå òàê íàçûâàåìîé "ñïèðàëè ìîë÷àíèÿ", ò. å. íåèñêðåííîñòè çíà÷èòåëü-
íîé ÷àñòè ðåñïîíäåíòîâ, êîòîðûå ïî êàêèì-ëèáî ïðè÷èíàì íå ìîãóò ëèáî íå
õîòÿò îáíàðóæèâàòü ñâîè ðåàëüíûå ïîëèòè÷åñêèå ïðåäïî÷òåíèÿ;

• ñòðåìëåíèå ÷àñòè îïðîøåííûõ ïðèäåðæèâàòüñÿ ñîöèàëüíî îäîáðÿåìîé ìîäå-
ëè ïîâåäåíèÿ, ÷òî òðàíñôîðìèðóåòñÿ â çàâûøåííûå ïîêàçàòåëè ïîääåðæêè
ïàðòèè-ëèäåðà;

"Единая Россия"
КПРФ
"Справедливая Россия"
ЛДПР
Аграрная партия России
СПС
"Яблоко"
"Патриоты России"
"Народный союз"
"Гражданская сила"
Другие

Партии

65,8
11,3
8,3
6,7
1,6
1,3
1,3
0,9
0,3
0,3
2,0

Доля среди активных
избирателей

65,8
11,3
8,3
6,7
1,6
1,3
1,3
0,9
0,3
0,3
2,0

Всего
опрошенных

0,70
1,39
1,52
1,12
2,19
3,69
2,15
2,22
4,33
3,67
1,30

Коэффициент

46,1
15,7
12,6
7,5
3,5
4,8
2,8
2,0
1,3
1,1
2,6

Прогноз результата на
выборах 2 декабря 2007 г.

Òàáëèöà 10.
"Çà êàêóþ èç ñëåäóþùèõ ïàðòèé Âû áû, ñêîðåå âñåãî, ïðîãîëîñîâàëè íà âûáîðàõ â
Ãîñóäàðñòâåííóþ äóìó Ðîññèè, åñëè áû îíè ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå?"

Òàáëèöà 9.
Åñëè áû âûáîðû äåïóòàòîâ Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû ñîñòîÿëèñü â áëèæàéøåå âîñêðåñåíüå, 
ïðèíÿëè áû Âû â íèõ ó÷àñòèå?

Точно да
Скорее да
Скорее нет
Точно нет
Затрудняюсь ответить

26,5
31,0
16,6
12,3
13,6
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• íåîäèíàêîâûé óðîâåíü ýëåêòîðàëüíîé àêòèâíîñòè ñòîðîííèêîâ ðàçíûõ
ïàðòèé;

• àêòèâíîñòü è óñïåøíîñòü ó÷àñòèÿ ðåãèîíàëüíûõ îòäåëåíèé ïàðòèé â âûáîðàõ
â çàêîíîäàòåëüíûå îðãàíû ñóáúåêòîâ Ôåäåðàöèè. 
Ñ ó÷åòîì ýòèõ è ðÿäà äðóãèõ ôàêòîðîâ ñïåöèàëèñòàìè ÂÖÈÎÌ ïîñòðîåíà ìî-

äåëü, îñíîâàííàÿ íà ïðèìåíåíèè ïîâûøàþùèõ è ïîíèæàþùèõ êîýôôèöèåíòîâ,
êîòîðûå áûëè âû÷èñëåíû íà îñíîâàíèè ñîîòíåñåíèÿ ðåçóëüòàòîâ îïðîñîâ è ðå-
àëüíûõ èòîãîâ ðåãèîíàëüíûõ âûáîðîâ (âñåãî áûëî èñïîëüçîâàíî 540 íàáëþäå-
íèé — ïàð "ðåçóëüòàò ïàðòèè — îïðîñíûé ðåéòèíã ïàðòèè"). Ïàðòèè, ïîëó÷èâøåé
â õîäå îïðîñîâ ìåíüøèé ðåçóëüòàò, ÷åì â õîäå âûáîðîâ, ïðèñâàèâàåòñÿ ïîâûøà-
þùèé êîýôôèöèåíò; à ïàðòèè, ðåçóëüòàò êîòîðîé íà âûáîðàõ áûë ìåíüøå, ÷åì ïî
îïðîñàì, — ïîíèæàþùèé êîýôôèöèåíò.

Â õîäå ìàòåìàòè÷åñêîé îáðàáîòêè äàííûõ áûëè âû÷èñëåíû êîýôôèöèåíòû âå-
ðîÿòíîñòíîé ìîäåëè ïðîãíîçà ðåçóëüòàòîâ âûáîðîâ äëÿ äåâÿòè ïàðòèé. Äëÿ äðó-
ãèõ ïàðòèé, ïî êîòîðûì äàííûå ðåãèîíàëüíûõ èññëåäîâàíèé íå ïîçâîëÿþò ïîëó-
÷èòü âàëèäíóþ áàçó äëÿ  âû÷èñëåíèÿ êîýôôèöèåíòà, ïðèìåíåíû ñðåäíèå ðåçóëü-
òàòû, ïîëó÷åííûå èìè â õîäå ðåãèîíàëüíûõ âûáîðîâ 2006–2007 ãã. Äëÿ ïàðòèé,
ó÷àñòâîâàâøèõ ëèøü â íåáîëüøîé ÷àñòè ðåãèîíàëüíûõ âûáîðîâ, òàêæå ïðèìåíå-
íû ïîíèæàþùèå êîýôôèöèåíòû. Íàèáîëüøåå ðàñõîæäåíèå ìåæäó äåêëàðèðóå-
ìûìè ïðåäïî÷òåíèÿìè è ðåàëüíûì ãîëîñîâàíèåì çàôèêñèðîâàíî ó ïàðòèé
"Íàðîäíûé Ñîþç", Ñîþç ïðàâûõ ñèë, "Ãðàæäàíñêàÿ ñèëà" è "Åäèíàÿ Ðîññèÿ".

Ïðîãíîç ðàñïðåäåëåíèÿ ìàíäàòîâ â Ãîñóäàðñòâåííîé äóìå ÐÔ 5-ãî ñîçû-
âà. Ñåìèïðîöåíòíûé áàðüåð ïðåîäîëåâàþò ëèøü ÷åòûðå ïàðòèè: "Åäèíàÿ Ðîñ-
ñèÿ", ÊÏÐÔ, "Ñïðàâåäëèâàÿ Ðîññèÿ" è ËÄÏÐ. Äîëÿ "íåïðîäóêòèâíûõ" ãîëîñîâ ñî-
ñòàâëÿåò 18,1%. Ñîîòâåòñòâåííî, äåïóòàòñêèå ìàíäàòû â ñëåäóþùåé Ãîñóäàðñò-
âåííîé äóìå ìîãóò ðàñïðåäåëèòüñÿ ñëåäóþùèì îáðàçîì:

Äàííûé ïðîãíîç ÿâëÿåòñÿ ñóãóáî ïðåäâàðèòåëüíûì, òàê êàê äàåòñÿ çà ïîëãîäà
äî âûáîðîâ. Ñèòóàöèÿ âïîëíå ìîæåò èçìåíèòüñÿ â õîäå èçáèðàòåëüíîé êàìïà-
íèè. Ñâîé ñëåäóþùèé ïóáëè÷íûé ïðîãíîç ðåçóëüòàòîâ âûáîðîâ â Ãîñóäàðñòâåí-
íóþ äóìó ÂÖÈÎÌ ïëàíèðóåò ïðåäñòàâèòü 31 àâãóñòà 2007 ãîäà.

"Единая Россия"
КПРФ
"Справедливая Россия"
ЛДПР

Партии

46,1
15,7
12,6
7,5

Доля без учета
перераспределения голосов

57,6
18,3
15,2
9,0

Доля в ГД с учетом
перераспределения голосов

253
87
69
41

Количество
мандатов

Òàáëèöà 11.



Ìîíèòîðèíã îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ.100 N¹ 2 (82), àïðåëü — èþíü 2007

Ðèñóíîê 24.
Â íàøåé ñòðàíå âòîðîé ãîä ðåàëèçóåòñÿ ïðèîðèòåòíûé íàöèîíàëüíûé ïðîåêò â ñôåðå
îáðàçîâàíèÿ. Ñëûøàëè ëè Âû îá ýòîì ïðîåêòå?

ÍÀÖÏÐÎÅÊÒ "ÎÁÐÀÇÎÂÀÍÈÅ": ÐÎÑÑÈßÍÅ 
Î ÐÅÇÓËÜÒÀÒÀÕ ÏÅÐÂÎÃÎ ÃÎÄÀ ÐÅÀËÈÇÀÖÈÈ

2-3 èþíÿ 2007 ã.

Èíôîðìèðîâàíû î ïðîåêòå â ñôåðå îáðàçîâàíèÿ 48% ðåñïîíäåíòîâ, èç íèõ
òîëüêî 5%, ïî ñîáñòâåííûì îöåíêàì, îñâåäîìëåíû õîðîøî, à 43% "êîå-÷òî ñëû-
øàëè". Íè÷åãî íå èçâåñòíî î ïðîåêòå 44% îïðîøåííûõ. 

×åì âûøå óðîâåíü îáðàçîâàíèÿ ðåñïîíäåíòîâ, òåì âûøå ñòåïåíü èõ èíôîð-
ìèðîâàííîñòè î ïðîåêòå. Òàê, â ãðóïïå ñ îáðàçîâàíèåì íèæå ñðåäíåãî áîëåå-ìå-
íåå îñâåäîìëåíà î ïðîåêòå ÷åòâåðòü îïðîøåííûõ (26%, â òîì ÷èñëå òîëüêî 1%
çíàåò îá ýòîì ìíîãî), à â ãðóïïå ñ âûñøèì è íåçàêîí÷åííûì âûñøèì îáðàçîâà-
íèåì — äâå òðåòè (65%, â òîì ÷èñëå 9% èíôîðìèðîâàíû õîðîøî). 

Íàèáîëåå èçâåñòíûå îïðîøåííûì íàïðàâëåíèÿ ïðîåêòà — ýòî ïîîùðåíèå
ëó÷øèõ ó÷èòåëåé (60%); ïîäêëþ÷åíèå øêîë ê Èíòåðíåòó, êîìïüþòåðèçàöèÿ êëàñ-
ñîâ (59%); îñíàùåíèå øêîë ó÷åáíûìè íàãëÿäíûìè ïîñîáèÿìè, îáîðóäîâàíèåì
(45%), ïðåäîñòàâëåíèå äåíåæíûõ âûïëàò òàëàíòëèâîé ìîëîäåæè (44%); ñòèìóëè-
ðîâàíèå âóçîâ è øêîë, âíåäðÿþùèõ íîâûå îáðàçîâàòåëüíûå ïðîãðàììû (42%);
ïðèîáðåòåíèå øêîëüíûõ àâòîáóñîâ äëÿ ñåëüñêîé ìåñòíîñòè (38%); äîïîëíèòåëü-
íîå åæåìåñÿ÷íîå âîçíàãðàæäåíèå çà êëàññíîå ðóêîâîäñòâî (23%). 

Ïî÷òè ïîëîâèíà îïðîøåííûõ (46%) çàòðóäíÿåòñÿ îöåíèòü óñïåøíîñòü ðåàëè-
çàöèè íàöèîíàëüíîãî ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå" ó ñåáÿ â ðåãèîíå. Îñòàëüíûå îöå-
íèâàþò åå ñêîðåå ñî çíàêîì "ïëþñ" (31%), ÷åì "ìèíóñ" (23%).
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Òàáëèöà 12.
Âñòðå÷àëè ëè Âû ãäå-ëèáî èíôîðìàöèþ î ïðîåêòå "Îáðàçîâàíèå"? Åñëè äà, òî ãäå? 
(ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ, % îò òåõ, êòî õîðîøî èíôîðìèðîâàí èëè êîå-÷òî ñëûøàë î ïðîåêòå)

В передачах центрального телевидения
В передачах центрального радио
В передачах регионального, местного телевидения
В передачах регионального, местного радио
В передачах и публикациях центральной прессы (газеты и журналы)
В передачах и публикациях региональной прессы (газеты и журналы)
В Интернет
В брошюрах, информационных листках, на информационных стендах в образовательных учреждениях
В беседах с коллегами, соседями, родственниками
Нигде
Другое
Затрудняюсь ответить

85
16
25
6

19
8
9
3

21
2
0
1

Òàáëèöà 13.
Î êàêèõ èç íèæå ïåðå÷èñëåííûõ íàïðàâëåíèÿõ ïðîåêòà "Îáðàçîâàíèå" Âû ÷òî-íèáóäü
ñëûøàëè? (ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

Поощрение лучших учителей
Подключение школ к сети Интернет; закупка комплектов оборудования для компьютерных классов
Оснащение школ учебно
наглядными пособиями и оборудованием
Предоставление грантов (денежных выплат) талантливой молодежи
Стимулирование вузов и школ, внедряющих новые образовательные программы
Приобретение школьных автобусов для того, чтобы школьники в селах могли добраться до школ
Дополнительное ежемесячное вознаграждение за классное руководство
Создание университетов в Южном и Сибирском федеральных округах
Разработка и размещение в открытом доступе информационных образовательных ресурсов
Создание бизнес
школ в московском регионе и г. Санкт
Петербурге 
Организация обучения на подготовительных отделениях вузов лиц, отслуживших не менее трех лет
по контракту в Вооруженных силах РФ 
Создание в воинских частях учебных центров начального профессионального образования для
военнослужащих срочной службы
Затрудняюсь ответить

60
59
45
44
42
38
23
15
14
12
8

7

9

Ðèñóíîê 25.
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ÑÈËÜÍÎÅ ÃÎÑÓÄÀÐÑÒÂÎ È ÑÎÖÈÀËÜÍÀß
ÐÛÍÎ×ÍÀß ÝÊÎÍÎÌÈÊÀ

24-25 ìàðòà 2007 ã.

Â öåëîì óäàëîñü èäåíòèôèöèðîâàòü èäåéíî-ïîëèòè÷åñêèå âîççðåíèÿ 71% îï-
ðîøåííûõ. Îñòàëüíûå çàÿâèëè, ÷òî ïîëèòèêîé â ïðèíöèïå íå èíòåðåñóþòñÿ
(19%), çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü íà ïîñòàâëåííûé âîïðîñ (8%) ëèáî ïðîñòî îïðåäå-
ëèëè ñâîè âçãëÿäû êàê "èíûå" (1%).

Íàèáîëüøåé ïîïóëÿðíîñòüþ ñðåäè ïîëèòèçèðîâàííîé ÷àñòè ðîññèÿí ïîëüçó-
þòñÿ òðè ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêèõ èäåàëà: "ñèëüíîå è ñîöèàëüíî îðèåíòèðîâàí-
íîå ãîñóäàðñòâî" (26%), "ñèëüíîå ãîñóäàðñòâî è ðûíî÷íàÿ ýêîíîìèêà" (19%) è
"êîììóíèçì" (12%). Åùå òðè òå÷åíèÿ èìåþò îãðàíè÷åííîå ÷èñëî ñòîðîííèêîâ —
ïî 4% êàæäîå. Ýòî "äðóãèå ëåâûå, âêëþ÷àÿ ñîöèàëèñòîâ è ñîöèàë-äåìîêðàòîâ",
"ðóññêèå íàöèîíàëèñòû" è "äåìîêðàòû è ïðàâîçàùèòíèêè". Ñîâåðøåííî íåïîïó-
ëÿðíû ïðàâîñëàâíûå ìîíàðõèñòû (1%) è óëüòðàëèáåðàëû-ëèáåðòàðèàíöû (1%).

Â öåëîì ëåâûå èäåè â ñâîèõ ðàçíûõ âåðñèÿõ íàõîäÿò ïîääåðæêó 42% ðîññèÿí,
ïðàâûå — 24%, èäåè ðóññêîãî íàöèîíàë-ïàòðèîòèçìà — 6%.

Çà ïîñëåäíèé ãîä èäåéíî-ïîëèòè÷åñêèå ïðåäïî÷òåíèÿ ðîññèÿí èçìåíèëèñü
ìàëî. Îñíîâíîå èçìåíåíèå — ðîñò ÷èñëà ñòîðîííèêîâ ïðàâîêîíñåðâàòèâíîé
èäåîëîãèè ("ñèëüíîå ãîñóäàðñòâî è ðûíî÷íàÿ ýêîíîìèêà") ñ 15 äî 19%.

Çàâèñèìîñòü ìåæäó äåêëàðèðóåìûìè èäåéíî-ïîëèòè÷åñêèìè îðèåíòàöèÿìè
ðîññèÿí è èõ ýëåêòîðàëüíûì âûáîðîì ñåãîäíÿ íå íîñèò âñåîáùåãî õàðàêòåðà.
Íàèáîëåå èäåîëîãè÷åñêè ìîíîëèòíû ñòîðîííèêè ÊÏÐÔ, 76% êîòîðûõ âûáèðàþò
â êà÷åñòâå ñâîåãî ñîöèàëüíî-ïîëèòè÷åñêîãî èäåàëà êîììóíèçì. 9% ýëåêòîðàòà
ýòîé ïàðòèè — ïðèâåðæåíöû "ñèëüíîãî è ñîöèàëüíî îðèåíòèðîâàííîãî ãîñóäàð-
ñòâà", 5% — "ñèëüíîãî ãîñóäàðñòâà è ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè". 

Áîëåå ðàçìûò èäåéíûé ïðîôèëü ñòîðîííèêîâ "Ñïðàâåäëèâîé Ðîññèè". 38% èç
íèõ ñèìïàòèçèðóþò èäåå ñîöèàëüíî îðèåíòèðîâàííîãî ãîñóäàðñòâà, à 17% —
èäåå ñèëüíîãî ãîñóäàðñòâà è ðûíî÷íîé ýêîíîìèêè. Åñòü òàêæå ãðóïïû ñòîðîííè-
êîâ "äðóãèõ ëåâûõ" (9%) è "ðóññêèõ íàöèîíàëèñòîâ" (7%).

Èçáèðàòåëè ËÄÏÐ ñèìïàòèçèðóþò íå òîëüêî ñòîðîííèêàì "ñèëüíîãî è ñîöèàëüíî-
ãî îðèåíòèðîâàííîãî ãîñóäàðñòâà" (26%) è "ñèëüíîãî ãîñóäàðñòâà è ðûíî÷íîé ýêîíî-
ìèêè" (15%), íî è "ðóññêèì íàöèîíàëèñòàì" (12%) è äàæå êîììóíèñòàì (6%). 

"Åäèíîðîññû" ñ èäåéíîé òî÷êè çðåíèÿ ïî÷òè ïîðîâíó ðàçäåëÿþò ñâîè ñèì-
ïàòèè ìåæäó "ñèëüíûì è ñîöèàëüíî îðèåíòèðîâàííûì ãîñóäàðñòâîì" (31%) è
"ñèëüíûì ãîñóäàðñòâîì è ðûíî÷íîé ýêîíîìèêîé" (27%). Îñòàëüíûå èäåîëîãèè,
âêëþ÷àÿ êîììóíèçì è ðóññêèé íàöèîíàëèçì, ïðåäñòàâëåíû â ýëåêòîðàòå ýòîé
ïàðòèè íåáîëüøèìè ãðóïïàìè ïî 2–5% ñòîðîííèêîâ.
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Сторонникам сильного и социально ориентированного государства
Сторонникам сильного государства и рыночной экономики
Коммунистам
Другим "левым силам", в том числе социалистической и социал
демократической
ориентации
Русским националистам, выступающим против наплыва в Россию приезжих из южных и
юго
восточных регионов
Правозащитникам и демократам, выступающим против угрозы диктатуры и произвола со
стороны государства
Сторонникам возрождения страны на основе православия и дореволюционных традиций 
Сторонникам сокращения вмешательства государства в экономику и свободное развитие
бизнеса
Иное
Не интересуюсь политикой
Затрудняюсь ответить

26
15
10
4

4

5

4
3

2
20
7

Февраль
2006 г.

26
19
12
4

4

4

2
1

1
19
8

Март
2007 г.

Òàáëèöà 14.
Âåðíåìñÿ ê Âàøèì èäåéíî-ïîëèòè÷åñêèì ñèìïàòèÿì. Êîìó Âû ñêîðåå ñèìïàòèçèðóåòå?

Сторонникам сильного и социально
ориентированного государства
Сторонникам сильного государства и
рыночной экономики
Коммунистам
Другим "левым силам", в том числе
социалистической и социал

демократической ориентации
Русским националистам, выступающим
против наплыва в Россию приезжих из
южных и юго
восточных регионов
Правозащитникам и демократам,
выступающим против угрозы диктатуры и
произвола со стороны государства
Сторонникам возрождения страны на
основе православия и дореволюционных
традиций 
Сторонникам сокращения вмешательства
государства в экономику и свободное
развитие бизнеса
Иное
Не интересуюсь политикой
Затрудняюсь ответить

38

17

6
9

7

–

4

1

–
5

13

"Справедливая
Россия"

9

5

76
2

–

1

–

1

–
5
2

КПРФ

26

15

6
7

12

1

2

–

2
14
13

ЛДПР

31

27

5
5

4

4

2

1

1
13
7

"Единая
Россия"

26

19

12
4

4

4

2

1

1
19
8

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 15.
Âåðíåìñÿ ê Âàøèì èäåéíî-ïîëèòè÷åñêèì ñèìïàòèÿì. Êîìó Âû ñêîðåå ñèìïàòèçèðóåòå?
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Сторонникам сильного и социально
ориентированного государства
Сторонникам сильного государства и
рыночной экономики
Коммунистам
Другим "левым силам", в том числе
социалистической и социал

демократической ориентации
Русским националистам,
выступающим против наплыва в
Россию приезжих из южных и юго

восточных регионов
Правозащитникам и демократам,
выступающим против угрозы
диктатуры и произвола со стороны
государства
Сторонникам возрождения страны на
основе православия и
дореволюционных традиций
Сторонникам сокращения
вмешательства государства в
экономику и свободное развитие
бизнеса
Иное
Не интересуюсь политикой
Затрудняюсь ответить

24

9

24

4

2

2

5

1

0
17
10

60 и старше

28

21

7

2

7

4

2

1

1
18
8

35–44

31

17

15

5

3

4

2

1

1
15
7

45–59

26

22

3

5

3

5

0

3

1
22
9

25–34

18

27

3

3

5

7

1

2

–
26
8

18–24

26

19

12

4

4

4

2

1

1
19
8

Всего
опрошенных

Возраст, лет

Òàáëèöà 16.
Âåðíåìñÿ ê Âàøèì èäåéíî-ïîëèòè÷åñêèì ñèìïàòèÿì. Êîìó Âû ñêîðåå ñèìïàòèçèðóåòå?

ÐÎÑÑÈß ÓÑÈËÈÂÀÅÒÑß. ÍÎ ÝÒÎ ÍÅ ÏÎÂÎÄ
ÑÑÎÐÈÒÜÑß Ñ ÇÀÏÀÄÎÌ!

24-25 ìàðòà 2007 ã.

Ðîññèÿ íà÷àëà â ïîñëåäíåå âðåìÿ èãðàòü ñåðüåçíóþ ðîëü â ìèðîâîé ïîëèòè-
êå, ïîëàãàþò 77% îïðîøåííûõ (íå ñîãëàñíû ñ ýòèì ìíåíèåì 16%). Ñðåäè îï-
ðîøåííûõ, îäîáðÿþùèõ äåÿòåëüíîñòü Â.Ïóòèíà â êà÷åñòâå ïðåçèäåíòà ñòðàíû,
óñèëåíèå íàøåé ñòðàíû ôèêñèðóþò 83% îïðîøåííûõ, ñðåäè íå îäîáðÿþùèõ —
òîëüêî 53%. 

Îäíàêî òîëüêî 38% ðåñïîíäåíòîâ â öåëîì ñîãëàñíû ñ òåì, ÷òî ýêîíîìè÷åñêèå
óñïåõè Ðîññèè â ïîñëåäíåå âðåìÿ îáóñëîâëåíû òðóäîì åå íàñåëåíèÿ, à íå âûñî-
êèìè öåíàìè íà íåôòü. 47% ñ ýòèì óòâåðæäåíèåì íå ñîãëàñíû. Ìíåíèÿ î ïðè÷è-
íàõ óñïåõîâ ðåñïîíäåíòîâ, îäîáðÿþùèõ ðàáîòó ïðåçèäåíòà ñòðàíû, ðàçäåëèëèñü
(42% ñîãëàñíû ñ òåçèñîì, 44% — íåò), íå îäîáðÿþùèå æå ñêëîíÿþòñÿ ê òîìó, ÷òî
óñïåõè ñòðàíû âûçâàíû èìåííî íåôòÿíîé êîíúþíêòóðîé (61% ïðîòèâ 27%).

Â ýòèõ óñëîâèÿõ íà ìåæäóíàðîäíîé àðåíå Ðîññèè ñëåäóåò ñòðåìèòüñÿ ê ñáëè-
æåíèþ ñ Çàïàäîì, ïîëàãàþò 60% ðåñïîíäåíòîâ, Ïðîòèâ òàêîãî êóðñà — 24%.
Îäíîâðåìåííî ñëåäóåò äîáèâàòüñÿ è óêðåïëåíèÿ íàøåãî âëèÿíèÿ íà ñòðàíû ÑÍÃ,
ñ÷èòàþò 69% îïðîøåííûõ (ïðîòèâ — 16%). 
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Òåçèñ î ñáëèæåíèè ñ Çàïàäîì ïîëîæèòåëüíî îöåíèâàþò 62–65% îïðîøåííûõ
äî 45 ëåò, 59% ðåñïîíäåíòîâ 45–59 ëåò è ðåæå òå, êîìó çà 60 ëåò — 51%. Íàïðî-
òèâ, èäåÿ óñèëåíèÿ âëèÿíèÿ íà ñòðàíû ÑÍÃ ïîëó÷àåò ìåíüøå ïîääåðæêè ñðåäè
ìîëîäåæè 18–24 ëåò — 64%, òîãäà êàê ñðåäè îïðîøåííûõ ñðåäíåãî è ñòàðøåãî
âîçðàñòà — 69–70%. 

Ðèñóíîê 26.
"Ðîññèÿ íà÷àëà â ïîñëåäíåå âðåìÿ èãðàòü ñåðüåçíóþ ðîëü â ìèðîâîé ïîëèòèêå"

Ðèñóíîê 27.
"Ýêîíîìè÷åñêèå óñïåõè Ðîññèè â ïîñëåäíåå âðåìÿ îáóñëîâëåíû òðóäîì íàñåëåíèÿ ñòðàíû, 
à íå âûñîêèìè öåíàìè íà íåôòü"

Ðèñóíîê 28.
"Íà ìåæäóíàðîäíîé àðåíå Ðîññèÿ äîëæíà ñòðåìèòüñÿ ê ñáëèæåíèþ ñ Çàïàäîì"
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Ðèñóíîê 29.
"Íà ìåæäóíàðîäíîé àðåíå Ðîññèÿ äîëæíà ñòðåìèòüñÿ ê áîëüøåìó âëèÿíèþ íà ñòðàíû ÑÍÃ"

ÈÍÎÑÒÐÀÍÍÀß ÊÐÈÒÈÊÀ ÐÎÑÑÈÈ 
ÏÎ ÒÅÌÅ ÏÐÀÂ ×ÅËÎÂÅÊÀ

5-6 ìàÿ 2007 ã.

Íåäàâíî Ãîñäåïàðòàìåíò ÑØÀ â ñâîåì äîêëàäå ïîäâåðã æåñòêîé êðèòèêå Ðîñ-
ñèþ çà íàðóøåíèÿ ïðàâ ÷åëîâåêà. Â ýòîé ñâÿçè Âñåðîññèéñêèé öåíòð èçó÷åíèÿ
îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ ïðåäñòàâëÿåò äàííûå î òîì, íàñêîëüêî îáîñíîâàííûìè
ðîññèÿíå ñ÷èòàþò ýòè îáâèíåíèÿ. 

Êðèòèêà íàøåé ñòðàíû çà íàðóøåíèÿ ïðàâ ÷åëîâåêà  ñî ñòîðîíû âíåøíåïîëè-
òè÷åñêîãî âåäîìñòâà ÑØÀ â öåëîì íåîáîñíîâàííà, — ñ÷èòàþò 47% ðîññèÿí (ïðî-
òèâ 27%). Ñðåäè ðåñïîíäåíòîâ, îäîáðÿþùèõ äåÿòåëüíîñòü Â. Ïóòèíà íà ïîñòó
Ïðåçèäåíòà ÐÔ, ýòà òî÷êà çðåíèÿ ïðåîáëàäàåò (50% ïðîòèâ 25%); à â ãðóïïå îï-
ðîøåííûõ, íå îäîáðÿþùèõ ðàáîòó ãëàâû ãîñóäàðñòâà (ýòî ëèøü 11% ðîññèÿí),
ìíåíèÿ ðàçäåëèëèñü (39% ïðîòèâ 42%).

×åì âûçâàíà êðèòèêà? Îáâèíåíèÿ â àäðåñ Ðîññèè — ýòî ïðîÿâëåíèå íåäî-
âîëüñòâà ÑØÀ ñàìîñòîÿòåëüíîñòüþ è íåçàâèñèìîñòüþ íàøåé ñòðàíû (ïîëàãàþò
40% îïðîøåííûõ), òðàäèöèîííî ïðåäâçÿòîãî îòíîøåíèÿ àìåðèêàíöåâ ê Ðîññèè è
ðóññêèì (îòìå÷àþò 27% ðåñïîíäåíòîâ). Ïî ìíåíèþ 16% îïðîøåííûõ, ýòà àêöèÿ
íàïðàâëåíà íà ïîääåðæêó ïðîçàïàäíûõ îïïîçèöèîííûõ ñèë â Ðîññèè. È òîëüêî
14% ðåñïîíäåíòîâ îòìå÷àþò, ÷òî â Ðîññèè ÷àñòî íàðóøàþòñÿ ïðàâà ÷åëîâåêà è
ÑØÀ äåéñòâèòåëüíî ýòèì îáåñïîêîåíû. Èäåÿ, ÷òî êðèòèêà âûçâàíà íåäîâîëüñò-
âîì ïîëèòè÷åñêîé ñàìîñòîÿòåëüíîñòüþ Ðîññèè, îñîáåííî ïîïóëÿðíà â Ìîñêâå è
Ñàíêò-Ïåòåðáóðãå (55%).

Ïðîçâó÷àâøóþ ñî ñòîðîíû ÑØÀ êðèòèêó â àäðåñ Ðîññèè áîëüøèíñòâî îïðî-
øåííûõ (57%) âîñïðèíèìàåò êàê âìåøàòåëüñòâî âî âíóòðåííèå äåëà íàøåé ñòðà-
íû. Íå ñîãëàñíû ñ ýòèì 23% ðåñïîíäåíòîâ, ðàñöåíèâàþùèõ êðèòèêó êàê íîðìàëü-
íîå âûðàæåíèå îäíîé ñòðàíîé (ÑØÀ) ñâîåãî âçãëÿäà íà ñèòóàöèþ â äðóãîé ñòðà-
íå (Ðîññèè). Òàêîå ñïîêîéíîå îòíîøåíèå ê êðèòèêå áîëåå õàðàêòåðíî äëÿ õîðîøî
(ïî ñàìîîöåíêàì) ìàòåðèàëüíî îáåñïå÷åííûõ ðåñïîíäåíòîâ, ÷åì äëÿ ôèíàíñîâî
íåáëàãîïîëó÷íûõ (27% è 19%).
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Åäèíñòâåííûé ïóíêò îáâèíåíèé Ðîññèè â íàðóøåíèÿõ ïðàâ ÷åëîâåêà, êîòîðûé
ïðèçíàþò ïðàâèëüíûì áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ (73%) — ýòî äåäîâùèíà, íåóñ-
òàâíûå îòíîøåíèÿ â àðìèè. Ðåñïîíäåíòû òàêæå íåðåäêî ñîãëàøàþòñÿ ñ óòâåðæ-
äåíèåì àìåðèêàíöåâ, ÷òî â ðîññèéñêèõ ñëåäñòâåííûõ èçîëÿòîðàõ æåñòîêî îáðà-
ùàþòñÿ ñ çàäåðæàííûìè, ïðèìåíÿþòñÿ ïûòêè (38% ïðîòèâ 31%). Ðàâíû (ïî 33%)
äîëè òåõ, êòî ñîãëàñåí è íå ñîãëàñåí ñ òåçèñîì, ÷òî â íàøåé ñòðàíå îêàçûâàåòñÿ
àäìèíèñòðàòèâíîå è ïîëèòè÷åñêîå äàâëåíèå íà ñóäåáíóþ ñèñòåìó è ÷òî íåçàâè-
ñèìîñòü ñóäîâ îãðàíè÷åíà. 

Ñ îñòàëüíûìè ïóíêòàìè êðèòèêè ðîññèÿíå ñêîðåå íå ñîãëàñíû. Â íàèáîëüøåé
ñòåïåíè íåñïðàâåäëèâûìè îáùåñòâåííîìó ìíåíèþ ïðåäñòàâëÿþòñÿ îáâèíåíèÿ â
îãðàíè÷åíèè èçáèðàòåëüíûõ ïðàâ ãðàæäàí (62%), îãðàíè÷åíèè ñâîáîäû ñëîâà
(62%), äèñêðèìèíàöèè íàöèîíàëüíûõ, ýòíè÷åñêèõ è ðåëèãèîçíûõ ìåíüøèíñòâ
(57%).

Ðèñóíîê 30.
Íåäàâíî Ãîñäåïàðòàìåíò ÑØÀ â ñâîåì äîêëàäå ïîäâåðã æåñòêîé êðèòèêå Ðîññèþ çà
íàðóøåíèÿ ïðàâ ÷åëîâåêà. Êàê Âû ñ÷èòàåòå, íàñêîëüêî îáîñíîâàííîé ÿâëÿåòñÿ ýòà êðèòèêà â
öåëîì?

Ðèñóíîê 31.
Ïî÷åìó, íà Âàø âçãëÿä,  Ãîñäåïàðòàìåíò ÑØÀ âûñòóïèë ñ êðèòèêîé Ðîññèè? (Äî äâóõ îòâåòîâ)



ÈÍÒÅÃÐÀÖÈÎÍÍÛÅ ÍÀÑÒÐÎÅÍÈß 
ÆÈÒÅËÅÉ ÐÎÑÑÈÈ, ÁÅËÎÐÓÑÑÈÈ, ÓÊÐÀÈÍÛ,

ÊÀÇÀÕÑÒÀÍÀ, ÀÐÌÅÍÈÈ È ÊÈÐÃÈÇÈÈ
9 èþíÿ 2007 ã.

Âñåðîññèéñêèé öåíòð èçó÷åíèÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ ñîâìåñòíî ñ Íåêîì-
ìåð÷åñêèì ïàðòíåðñòâîì "Ìåæäóíàðîäíîå èññëåäîâàòåëüñêîå àãåíòñòâî "Åâðà-
çèéñêèé ìîíèòîð" ïðåäñòàâëÿþò äàííûå î òîì, â êàêîé ñòðàíå èëè îáúåäèíåíèè
ãîñóäàðñòâ õîòåëè áû æèòü ðåñïîíäåíòû èç øåñòè ñòðàí.
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Ðèñóíîê 33.
Ñîãëàñíû ëè Âû ñî ñëåäóþùèìè îáâèíåíèÿìè â àäðåñ ðîññèéñêîãî ðóêîâîäñòâà...? 
(Îäèí îòâåò ïî êàæäîé ñòðîêå)

Ðèñóíîê 32.
Êàê Âû îöåíèâàåòå ïðîçâó÷àâøóþ ñî ñòîðîíû ÑØÀ êðèòèêó â àäðåñ Ðîññèè?
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Îïðîñû íàñåëåíèÿ ñòðàí-ó÷àñòíèö ïðîåêòà ïðîâåäåíû â àïðåëå — ìàå 2007 ã.
â Áåëîðóññèè — Ñîöèîëîãè÷åñêîé Ëàáîðàòîðèÿ "ÍÎÂÀÊ", Ìèíñê (1108 ðåñïîí-
äåíòîâ); â Êàçàõñòàíå — Èíñòèòóòîì ñðàâíèòåëüíûõ ñîöèàëüíûõ èññëåäîâàíèé
"ÖåÑÑÈ-Êàçàõñòàí", Àñòàíà (1034); â Ðîññèè — Âñåðîññèéñêèì öåíòðîì èçó÷å-
íèÿ îáùåñòâåííîãî ìíåíèÿ (ÂÖÈÎÌ), Ìîñêâà (1588); íà Óêðàèíå — Êîìïàíèåé
"Research & Branding Group", Êèåâ (2123); â Àðìåíèè — Àðìÿíñêîé Àññîöèàöèåé
ìàðêåòèíãà, Åðåâàí (1023); Êèðãèçèè — Öåíòðîì èçó÷åíèÿ îáùåñòâåííîãî ìíå-
íèÿ "Ýë-Ïèêèð", Áèøêåê (1200). Èíñòðóìåíòàðèé îïðîñîâ — Èññëåäîâàòåëüñêàÿ
ãðóïïà ÖÈÐÊÎÍ, Ìîñêâà, Ðîññèÿ.

Â ïÿòè ñòðàíàõ îòíîøåíèå ê Ñîäðóæåñòâó íåçàâèñèìûõ ãîñóäàðñòâ äîâîëüíî
ñäåðæàííîå, â äàííîì îáðàçîâàíèè õîòåëè áû æèòü òîëüêî 4% óêðàèíöåâ è
9–12% ðîññèÿí, áåëîðóñîâ, êèðãèçîâ, àðìÿí. Íåñêîëüêî îòëè÷àåòñÿ ïîçèöèÿ êà-
çàõñòàíöåâ, ñðåäè êîòîðûõ êàæäûé ïÿòûé, 19%, îòäàåò ïðåäïî÷òåíèå ÑÍÃ. Â òå-
÷åíèå ïîñëåäíèõ äâóõ ëåò îòíîøåíèå ê Ñîäðóæåñòâó â Ðîññèè è Áåëîðóññèè áûëî
äîâîëüíî ñòàáèëüíûì; íà Óêðàèíå íåñêîëüêî óõóäøèëîñü (â 2005 ã. 9–11% îòìå-
÷àëè, ÷òî õîòåëè áû æèòü â ýòîì îáúåäèíåíèè, â 2006–2007 ãã. — 4–7%); â Êàçàõ-
ñòàíå êîëåáàëîñü: ñíà÷àëà ñíèçèëîñü ñ 19% âåñíîé 2005 ã. äî 11% âåñíîé 2006 ã.
è ñåé÷àñ âíîâü ïîäíÿëîñü (äî 19%). 

Âîññòàíîâèòü ÑÑÑÐ â êàêîì-òî íîâîì ôîðìàòå õîòåëè áû 10–13% æèòåëåé
Áåëîðóññèè, Óêðàèíû è Êàçàõñòàíà, 15–17% ðåñïîíäåíòîâ Ðîññèè è Àðìåíèè è
åùå áîëüøàÿ äîëÿ — 23% — îïðîøåííûõ Êèðãèçèè. Â Ðîññèè, Áåëîðóññèè è Êà-
çàõñòàíå ïðîöåíò æåëàþùèõ æèòü â îáíîâëåííîì ÑÑÑÐ çà äâà ãîäà ñíèçèëñÿ,
ïðè÷åì íàèáîëåå çàìåòíûì ýòî ñíèæåíèå áûëî â Ðîññèè (íà 10%). Íà Óêðàèíå
÷èñëî òåõ, êòî ïðåäïî÷åë áû òàêîé ñîþç, âîçðîñëî (ñ 7% äî 12%).

Ïðåäïî÷ëè áû æèòü â ñîáñòâåííîé ñòðàíå áåç îáúåäèíåíèÿ ñ êàêèì-òî èíûì ãîñó-
äàðñòâîì èëè âõîæäåíèÿ â ñîþçû ñòðàí 41% ðåñïîíäåíòîâ Àðìåíèè, 36% — Ðîññèè,
28% — Êàçàõñòàíà, 21–24% — Óêðàèíû è Áåëîðóññèè è òîëüêî 14% — Êèðãèçèè.

Ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî íàèáîëåå "îòêðûòûìè" äëÿ èíòåãðàöèîííûõ èíèöèàòèâ, â òîì
÷èñëå è íà ïîñòñîâåòñêîì ïðîñòðàíñòâå, ÿâëÿþòñÿ Êèðãèçèÿ è Óêðàèíà. È íàîáî-
ðîò, "èçîëÿöèîíèñòñêèå" íàñòðîåíèÿ â áîëüøåé ñòåïåíè äåìîíñòðèðóþò æèòåëè
Àðìåíèè è Ðîññèè.

Ðèñóíîê 34.
Â êàêîé ñòðàíå èëè îáúåäèíåíèè ñòðàí Âû õîòåëè áû æèòü?
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Ðèñóíîê 35.
Â êàêîé ñòðàíå èëè îáúåäèíåíèè ñòðàí Âû õîòåëè áû æèòü? ÐÎÑÑÈß

Ðèñóíîê 36.
Â êàêîé ñòðàíå èëè îáúåäèíåíèè ñòðàí Âû õîòåëè áû æèòü? ÁÅËÎÐÓÑÑÈß
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Ðèñóíîê 37.
Â êàêîé ñòðàíå èëè îáúåäèíåíèè ñòðàí Âû õîòåëè áû æèòü? ÓÊÐÀÈÍÀ

Ðèñóíîê 38.
Â êàêîé ñòðàíå èëè îáúåäèíåíèè ñòðàí Âû õîòåëè áû æèòü? ÊÀÇÀÕÑÒÀÍ
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ÁÎÐÈÑ ÅËÜÖÈÍ È ÅÃÎ ÝÏÎÕÀ
12-13 ìàÿ 2007 ã.

Ðîëü Á. Åëüöèíà â èñòîðèè ñòðàíû îöåíèâàþò ïîçèòèâíî 13% ðåñïîíäåíòîâ,
ïîëàãàþùèõ, ÷òî îí êàê ïðåçèäåíò ñäåëàë âñå, ÷òî ìîã, ÷òîáû âûâåñòè Ðîññèþ èç
êðèçèñà. Ïðîòèâîïîëîæíîãî ìíåíèÿ — ÷òî ñàì Åëüöèí è åãî îêðóæåíèå  âèíîâà-
òû â òîì, ÷òî ñòðàíà îêàçàëàñü â ãëóáîêîì êðèçèñå — ïðèäåðæèâàþòñÿ 36%
îïðîøåííûõ. È ïî÷òè ïîëîâèíà ðåñïîíäåíòîâ, 45%, ïîëàãàþò, ÷òî îí õîòåë "êàê
ëó÷øå", íî ñäåëàë ñëèøêîì ìíîãî îøèáîê. Ìîëîäåæü îòíîñèòñÿ ê Åëüöèíó áîëåå
òåðïèìî, ÷åì ñòàðøåå ïîêîëåíèå: åãî ñòîðîííèêè â ãðóïïå 18–24-ëåòíèõ îïðî-
øåííûõ ñîñòàâëÿþò 15%, ïðîòèâíèêè — 21%; â ãðóïïå 60 ëåò è ñòàðøå ñòîðîííè-
êîâ 10%, ïðîòèâíèêîâ 52%.

Óêàçûâàþò, ÷òî íèêîãäà íå ïîääåðæèâàëè Á. Åëüöèíà, 38% ðåñïîíäåíòîâ, â èõ
÷èñëå 32% îòìå÷àþò, ÷òî íèêîãäà íå ÿâëÿëèñü åãî ñòîðîííèêàìè (ñðåäè èçáèðà-
òåëåé ÊÏÐÔ è ËÄÏÐ òàêèõ 42–43%), à 6% áîëåå òîãî, "âñåãäà ñ÷èòàëè, ÷òî â ñâîå
âðåìÿ ñëåäîâàëî áû ïîääåðæàòü êîãî óãîäíî, òîëüêî íå Åëüöèíà". Óêàçûâàþò, ÷òî
ýòîò ïîëèòèê èì ñíà÷àëà íðàâèëñÿ, íî ïîòîì â íåì ðàçî÷àðîâàëèñü, 21% îïðî-
øåííûõ. Îñòàëüíûå ïîääåðæèâàëè Åëüöèíà ïî ðàçíûì ïðè÷èíàì: çà íåèìåíèåì
äðóãèõ äîñòîéíûõ ïîëèòèêîâ (10%), ïîòîìó ÷òî îí áûë ïîëåçåí Ðîññèè â êà÷åñò-
âå ïðåçèäåíòà, õîòÿ è íå î÷åíü íðàâèëñÿ (8%), ïîòîìó ÷òî îí áûë ïðîâîäíèêîì
äåìîêðàòè÷åñêèõ ðåôîðì (9%). È 4% îòìå÷àþò, ÷òî "âñåãäà ïîääåðæèâàëè
Åëüöèíà".

Â èñòîðè÷åñêîé ïåðñïåêòèâå ýïîõà Åëüöèíà ïðèíåñëà áîëüøå ïëîõîãî, ñ÷èòà-
åò êàæäûé âòîðîé îïðîøåííûé (49%), êàæäûé ÷åòâåðòûé (25%), ïîëàãàåò, ÷òî
áîëüøå õîðîøåãî. È 26% çàòðóäíÿþòñÿ ñ îöåíêîé. Ñòàðøåå ïîêîëåíèå íàñòðîå-
íî áîëåå êðèòè÷íî, ÷åì ìîëîäåæü (îöåíêè â ãðóïïå 18–24 ëåò: +25%, -43%; â
ãðóïïå 60 ëåò è ñòàðøå: +18%, -59%).

Ãîäû ïðàâëåíèÿ Á. Åëüöèíà ïðèíåñëè íàì íåìàëî õîðîøåãî, ïðåæäå âñåãî —
ïðåîäîëåíèå äåôèöèòà, êàðòî÷åê, î÷åðåäåé (îòìå÷àþò 30% ðåñïîíäåíòîâ), äåìî-
êðàòèþ, ïîëèòè÷åñêèå ïðàâà è ñâîáîäû (27%), âîçðîæäåíèå ÷àñòíîé ñîáñòâåííî-
ñòè (23%), ñâîáîäó äåéñòâèé äëÿ ýíåðãè÷íûõ è ñïîñîáíûõ ëþäåé (22%); îòñòðàíå-
íèå êîììóíèñòîâ îò óïðàâëåíèÿ ñòðàíîé (21%). Óêàçûâàþò è íà òàêèå äîñòèæå-
íèÿ ýïîõè, êàê íàäåæäà íà âîçðîæäåíèå Ðîññèè (15%), ðàçðóøåíèå òîòàëèòàðíîé
ñèñòåìû, âìåøàòåëüñòâà ãîñóäàðñòâà â ëè÷íóþ æèçíü (14%); óëó÷øåíèå êà÷åñò-
âà òîâàðîâ è óñëóã (11%), óëó÷øåíèå îòíîøåíèé ñ Çàïàäîì (11%), óñòðàíåíèå óã-
ðîçû íîâîé ìèðîâîé âîéíû (8%). Íå ìîãóò íàçâàòü íè÷åãî õîðîøåãî 28% îïðî-
øåííûõ.

Ãëàâíûå ïðîâàëû òîãî ïåðèîäà — ÷å÷åíñêàÿ âîéíà (70%); èíôëÿöèÿ, îáåñöå-
íèâàíèå ñáåðåæåíèé (58%); çàêðûòèå ïðåäïðèÿòèé, ìàññîâàÿ áåçðàáîòèöà
(52%); ðàñïàä ÑÑÑÐ (48%); ýêîíîìè÷åñêèé êðèçèñ, ïàäåíèå ïðîèçâîäñòâà (48%);
íåâûïëàòû çàðïëàòû, ïåíñèé, ñòèïåíäèé (48%); ðàñõèùåíèå, ðàçáàçàðèâàíèå
ãîñóäàðñòâåííîé ñîáñòâåííîñòè (47%); óõóäøåíèå óñëîâèé æèçíè, ïàäåíèå ïîêó-
ïàòåëüíîé ñïîñîáíîñòè áîëüøèíñòâà ðîññèÿí (44%); ðîñò ïðåñòóïíîñòè, ïðîíèê-
íîâåíèå âî âëàñòü îðãàíèçîâàííîãî êðèìèíàëà (44%). Ãîâîðÿò è î òàêèõ ïðîáëå-
ìàõ, êàê ðàñïàä ñèñòåìû ãîñóäàðñòâåííîãî îáðàçîâàíèÿ, çäðàâîîõðàíåíèÿ
(35%); ñâîáîäà äåéñòâèé äëÿ ìîøåííèêîâ è êàçíîêðàäîâ (32%); ïîëèòè÷åñêàÿ íå-
ñòàáèëüíîñòü, êîíôëèêòû â ðóêîâîäñòâå ñòðàíîé (30%); óòðàòà Ðîññèåé ñòàòóñà
âåëèêîé äåðæàâû (28%); ïîòåðÿ óâåðåííîñòè â çàâòðàøíåì äíå, óòðàòà íàäåæä
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íà áóäóùåå (26%); çàñèëüå èíîñòðàíöåâ, óñèëåíèå çàâèñèìîñòè Ðîññèè îò Çàïà-
äà (23%). Ëèøü 2% îïðîøåííûõ íå ìîãóò íàçâàòü íè÷åãî ïëîõîãî.

Ðåñïîíäåíòû íåîäíîçíà÷íî îöåíèâàþò ìåñòî Á. Åëüöèíà â èñòîðèè Ðîññèè.
Ïî ìíåíèþ 46% îïðîøåííûõ, îí âîéäåò â ðÿä íàèáîëåå âûäàþùèõñÿ ãîñóäàðñò-
âåííûõ äåÿòåëåé, èçìåíèâøèõ õîä èñòîðèè Ðîññèè. Íåìíîãèì ìåíüøå, 41%, òåõ,
êòî ïîëàãàåò, ÷òî îí íè÷åãî âûäàþùåãîñÿ íå ñîâåðøèë è î íåì ñêîðî çàáóäóò.
Ðåñïîíäåíòû, îòíîñÿùèå ñåáÿ ê õîðîøî ìàòåðèàëüíî îáåñïå÷åííûì, ñêëîíÿþòñÿ
ê òîìó, ÷òî ýòî âûäàþùèéñÿ ïîëèòèê (56% ïðîòèâ 32%), ôèíàíñîâî íåáëàãîïî-
ëó÷íûå îïðîøåííûå — ê òîìó, ÷òî î íåì çàáóäóò (55% ïðîòèâ 33%).

Áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ (71% ïðîòèâ 14%) íå îäîáðÿþò îòêàç äåïóòàòîâ
ôðàêöèè ÊÏÐÔ íà çàñåäàíèè Ãîñóäàðñòâåííîé Äóìû ïî÷òèòü ïàìÿòü Á. Åëüöèíà
âñòàâàíèåì. Ïðè÷åì ñòîðîííèêè ýòîé ïàðòèè òîæå îöåíèâàþò äåìàðø ñêîðåå ñî
çíàêîì "ìèíóñ (+42%, -51%). 

Ðèñóíîê 39.
Êàêîâà, íà Âàø âçãëÿä, ðîëü Á. Åëüöèíà â èñòîðèè ñòðàíû

Я всегда поддерживал Ельцина
Я поддерживал Ельцина, потому что он был
проводником демократических реформ
Сначала Ельцин мне нравился, но потом 
я в нем разочаровался
Ельцин мне не очень нравился, но он был
полезен России в качестве Президента
Я поддерживал Ельцина за неимением
других достойных политиков
Я никогда не являлся сторонником Ельцина
Я всегда считал, что следовало бы
поддержать кого угодно, только не Ельцина
Затрудняюсь ответить

2
8

31

8

12

20
12

7

"Справедливая
Россия"

3
3

19

6

8

43
13

5

КПРФ

4
3

19

4

12

42
7

9

ЛДПР

4
11

21

9

10

29
5

11

"Единая
Россия"

4
9

21

8

10

32
6

10

Всего
опрошенных

Сторонники политических партий

Òàáëèöà 17.
Êàêîå èç ñëåäóþùèõ ñóæäåíèé â íàèáîëüøåé ñòåïåíè îòðàæàåò Âàøå îòíîøåíèå ê Åëüöèíó?
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Ðèñóíîê 40.
Åñëè ãîâîðèòü â èñòîðè÷åñêîé ïåðñïåêòèâå, êàê Âû äóìàåòå, ýïîõà Åëüöèíà ïðèíåñëà Ðîññèè
áîëüøå õîðîøåãî — èëè áîëüøå ïëîõîãî?

Òàáëèöà 18.
×òî õîðîøåãî, íà Âàø âçãëÿä, ïðèíåñëè íàì ãîäû ïðàâëåíèÿ Åëüöèíà? 
(çàêðûòûé âîïðîñ, ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

Преодоление дефицита, карточек, очередей
Демократия, политические права и свободы (свободные выборы, свобода слова, вероисповедания,
выезда за рубеж)
Возрождение частной собственности, появление возможности открыть свое дело, обеспечить себя
материально
Свобода действий для энергичных и способных людей
Отстранение коммунистов от управления страной
Надежда на возрождение России
Разрушение тоталитарной системы, вмешательства государства в личную жизнь
Улучшение качества товаров и услуг
Преодоление внешней изолированности России, улучшение отношений с Западом
Устранение угрозы новой мировой войны
Другие
Не могу назвать ничего хорошего
Затрудняюсь ответить

30
27

23

22
21
15
14
11
11
8
0

28
6

Òàáëèöà 19.
×òî ïëîõîãî, íà Âàø âçãëÿä, ïðèíåñëè íàì ãîäû ïðàâëåíèÿ Åëüöèíà? 
(çàêðûòûé âîïðîñ, ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)

Чеченская война 1993–1996 гг.
Инфляция, обесценивание сбережений
Закрытие предприятий, массовая безработица
Распад СССР
Экономический кризис, падение производства
Невыплаты заработной платы, пенсий, стипендий
Расхищение, разбазаривание государственной собственности, богатств России
Ухудшение условий жизни, падение покупательной способности большей части населения России
Рост преступности, проникновение во власть  организованной преступности
Распад системы государственного образования, здравоохранения, системы социального обеспечения
Свобода действий для мошенников и казнокрадов
Политическая нестабильность, конфликты в руководстве страной
Утрата Россией статуса великой державы
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне, надежды на будущее
Засилье иностранцев, усиление зависимости России от Запада
Другое
Не могу назвать ничего плохого
Затрудняюсь ответить

70
58
52
48
48
48
47
44
44
35
32
30
28
26
23
1
2
3
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ÍÀÓ×ÍÛÅ ÇÍÀÍÈß ÐÎÑÑÈßÍ È ÅÂÐÎÏÅÉÖÅÂ
14-15 àïðåëÿ 2007 ã.

Ðåñïîíäåíòàì áûëî ïðåäëîæåíî îïðåäåëèòü, ñîîòâåòñòâóþò ëè èñòèíå 13 óò-
âåðæäåíèé ïî íàó÷íîé òåìàòèêå. Óðîâåíü ïîçíàíèé â Ðîññèè îêàçûâàåòñÿ íå-
ñêîëüêî íèæå, ÷åì â Åâðîïåéñêîì ñîþçå: î÷åíü õîðîøèå íàó÷íûå çíàíèÿ
(îò 10 äî 13 âåðíûõ îòâåòîâ) äåìîíñòðèðóþò 22% ðîññèÿí è 42% æèòåëåé ÅÑ;
ñêîðåå õîðîøèå çíàíèÿ (îò 6 äî 9 âåðíûõ îòâåòîâ) — 51% è 43% ñîîòâåòñòâåííî;
ïëîõèå çíàíèÿ (íå áîëåå 5 ïðàâèëüíûõ îòâåòîâ) — 27% è 15%.

Èíòåðåñ ê íàóêå è òåõíèêå óæèâàåòñÿ ó ðîññèÿí ñ âåðîé â Áîãà (55%), ñóäüáó
(42), ïðèìåòû (23%), âîçäàÿíèå çà ãðåõè (19%), ñâåðõúåñòåñòâåííóþ ñèëó (16%),
ãîðîñêîïû (10%). Òîëüêî 18% îïðîøåííûõ îòìå÷àþò, ÷òî íå âåðÿò íè â êàêèå
ñâåðõúåñòåñòâåííûå ñèëû è ÿâëåíèÿ. Ñ 2005 ã. èõ äîëÿ íåñêîëüêî óâåëè÷èëàñü
(ñ 14% äî 18%). Îäíîâðåìåííî âîçðîñëà è äîëÿ òåõ, êòî âåðèò â ïðèìåòû (ñ 18%
äî 23%), è ôàòàëèñòîâ (ñ 35% äî 42%).

Ðèñóíîê 41.
Êàêîå ìåñòî â èñòîðèè Ðîññèè, íà Âàø âçãëÿä, çàéìåò Áîðèñ Åëüöèí?

Ðèñóíîê 42.
Äåïóòàòû ôðàêöèè ÊÏÐÔ íà çàñåäàíèè Ãîñóäàðñòâåííîé äóìû îòêàçàëèñü ïî÷òèòü ïàìÿòü
Áîðèñà Åëüöèíà âñòàâàíèåì. Êàê Âû îöåíèâàåòå ýòîò ïîñòóïîê?
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Солнце вращается вокруг Земли
Центр Земли очень горячий
Кислород, которым мы дышим, поступает из растений 
Радиоактивное молоко можно сделать безопасным,
если его прокипятить
Электроны меньше атомов
Континенты, на которых мы живем, движутся уже
миллионы лет и будут продолжать двигаться в будущем
Пол ребенка определяют гены матери
Первые люди жили в ту же эпоху, что и динозавры
Антибиотики убивают вирусы так же хорошо, как и
бактерии
Лазер работает, фокусируя звуковые волны
Вся радиоактивность — дело рук человеческих
Нынешние люди развились из ранних видов человека
Полный оборот вокруг Солнца Земля совершает за один
месяц

4
7
4

15

25
8

16
11
11

28
14
10
16

0

29
7

14
10

29
6

20
23
43

26
27
20
17

—

66
86
82
75

46
87

64
66
46

47
59
70
66

+

5
17
6

19

32
20

29
25
25

43
13
23
25

0

28
8

11
14

20
8

25
30
45

26
57
16
14

—

67
75
83
67

48
72

46
45
30

31
30
61
61

+

Россия ЕС*

Òàáëèöà 20.
Ñîãëàñíû ëè Âû ñî ñëåäóþùèìè óòâåðæäåíèÿìè? (Îäèí îòâåò ïî êàæäîìó óòâåðæäåíèþ) 
("+" — ïðàâèëüíûé îòâåò, "–" — íåïðàâèëüíûé îòâåò, "0" — çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü)

*Источник данных по Европейскому Союзу: Europeans, Science and Technology. Special Eurobarometer. 2005.

Ðèñóíîê 43.
Óðîâåíü íàó÷íûõ çíàíèé

В Бога
В приметы
В некую сверхъестественную силу
В НЛО, инопланетян
В загробную жизнь
В гороскопы
В колдовство, магию
В переселение душ
В судьбу
В воздаяние за грехи
Во что
то еще
Не верю ни в какие сверхъестественные силы и явления
Затрудняюсь ответить

52
21
12
6
7
9
7
4

40
18
5

15
1

2004 г.

58
18
15
5
7
8
6
3

35
18
6

14
2

2005 г.

55
23
16
7
9

10
9
6

42
19
4

18
2

2007 г.

Òàáëèöà 21.
Âî ÷òî èëè â êîãî Âû âåðèòå? (Ëþáîå ÷èñëî îòâåòîâ)


